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 دقيقه 15: وقت پيشنهادي    38تا  31هاي  صفحه: 3رياضي / 158تا  121هاي  صفحه: 2رياضي / 64تا  59هاي  صفحه :رياضي عمومي
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2هاي معادلة مثلثاتي  مجموع جواب -4 3cos x sin xsin x  0در فاصلة 2( , ) كدام است؟ 
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21هاي معادلة مثلثاتي  مجموع جواب -7 2 2( cot x)sin( x)     0در بازة 2[ , ] كدام است؟ 
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  هاي  ، مجموع جوابx 0در فاصلة 2( , )كدام است؟ 
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    27تا  20هاي  صفحه: رياضي عمومي/ 31تا  20هاي  صفحه: 3رياضي / 84تا  73و  24تا  1هاي  صفحه: 2رياضي / 165تا  3هاي  صفحه: سازي آمار و مدل :رياضي پايه
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي  

 

5 هاي مقابل تفاضل ميانه و مد كدام است؟ در داده -9 15 40 12 6 5 6 6, , , , , , ,  

1) 4  2) 3 1) 2 صفر) 1
2   

شود،  برابر مي 2ها اضافه كنيم، فراواني نسبي دستة وسط  به آن  داده 30اگر . كنيم بندي مي طبقه دسته 11دادة آماري را در  90 -10
 فراواني مطلق اين دسته چند برابر شده است؟
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 هاي پيوسته است؟ ترين نمودار براي متغير كدام نمودار فراواني مناسب -11

 فراوانينمودار چندبر ) 4 نمودار ساقه و برگ) 3 اي نمودار دايره) 2 نمودار مستطيلي) 1
اي، اين محصولات زاوية مركزي متناظر هر محصول برحسب درجه، مطابق  در نمودار دايره. كند نوع محصول توليد مي 5شركتي  -12

 چند درصد است؟ Dفراواني نسبي توليد محصول . جدول زير است
1 (1/28 2 (5/27   

3 (5/28 4 (1/27 
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23 )درجه(زاويه مركزي  144 45 49
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 ها كدام است؟ ميانگين داده. ير بيان شده استدسته با درصد فراواني نسبي ز 5هاي آماري در  داده -13
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3(/22 75 4( /20 90 

 كدام است؟ aمقدار . هاي آماري در جدول زير بيان شده است انحراف از ميانگين داده -14

  صفر) 1
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 قدر است؟ ها چه در نمودار فراواني تجمعي زير واريانس داده -15

1(/6 2  
2(/6 4  
3(/6 6  
4(/6 8 
 
 

 قدر است؟ ها چه ها اعداد متمايز و متوالي هستند، انحراف معيار داده داده از ميانگين آن 7اختلاف مقادير  -16

1(2 2(2 3(2 2 4(4 
1هاي  اگر ميانگين داده -17 2 3 101 2 9x ,x ,x , ... . ,x    1برابر با ميانگين 2 102 2 1 2 9x , x ,... . , x   صـورت   باشد، در ايـن

1ميانگين  2 10x ,x ,... . ,x كدام است؟ 

1(9
 صفر )4 45)3 9)2 2

 10را به اين اعداد بيافزاييم، ضريب تغييـرات   22و  18 اگر دو دادة . مفروض است 4و واريانس  15آماري با ميانگين   هشت دادة -18
 جديد كدام است؟  دادة
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 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   170و  169، 158هاي  صفحه: 2شناسي و آزمايشگاه  زيست/ 26تا  4هاي  صفحه :دانشگاهي شناسي پيش زيست
 

 ». . .   ندارد، امكان . . . طي فرايند « نمايد؟  تكميل مي نادرستيكدام عبارت جملة مقابل را به  -19

 .هاي ژن رونويسي كند مراز ابتدا از اينترون پلي RNAآنزيم  -ژن گسسته بيان يك) 1

 .ترجمه كدون آغاز در مرحلة ادامه رخ دهد -سازي پروتئين) 2

 . ريبوزوم شكسته شود Aپيوند هيدروژني در جايگاه  -سازي، در مراحل آغاز و ادامه ترجمه پروتئين) 3
 .ها، رونويسي شود در مرحله سوم از جايگاه پايان ژن –هاي سازنده پيلوس  رونويسي از ژن) 4

 فرضي زير،كدام گزينه صحيح است؟   mRNAبا توجه به  -20

 CGU. AUG. ACG. UAC. UGC. UUC. GAG .UGA. CCG 
 .شود ريبوزوم مي Aوارد جايگاه  CUCكدون  پس از انجام چهارمين حركت ريبوزوم، آنتي) 1

  .شود تشكيل مي Pريبوزوم، دومين پيوند پپتيدي در جايگاه Aدر جايگاه  UACي كدون با قرارگير) 2
 .شود حامل آن جدا مي tRNAپپتيدي از  ريبوزوم، رشته پلي Aدر جايگاه  ACUكدون  پس از قرار گيري آنتي) 3

 .باشد بوزوم ميري Pدر جايگاه  UACريبوزوم قرار دارد، كدون  Aدر جايگاه  AAGكدون  كه آنتي هنگامي) 4

 مركز دسته 17 20 23 26 29
5 K 30 40 10 درصد فراواني نسبي 

a  5 4 2- 3- 5- ix x  
7 3 8 10 5 1 if  

3

6

10

2 4 6 8

تجچمع� فراوانه�

دستهها حدود
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 . . .   تواند نمي. . .  هاي پانكراس انسان، در مرحلة در سلول mRNAدر فرآيند ترجمة يك مولكول  -21

 . ريبوزوم وارد شود Pبه جايگاه  -UGAادامه، توالي ) 1

 .قبل از تكميل ساختار ريبوزوم ترجمه شود –آغاز، كدون آغاز ) 2
 .انجام دهد Pتيدي را در جايگاه تشكيل پيوند پپ –ادامه، نوعي آنزيم ) 3

 .پس از قرارگيري در جايگاه آمينواسيد، نوعي آنزيم را فعال كند -پايان، عامل پايان ترجمه) 4
 . . . هايي را بسازد كه  آنزيم يا آنزيم تواند نميكپك نوروسپوراي جهش نيافته  -22

 .سبب ساخت ويتامين بيوتين شود) 2 .يد را هيدروليز كندساكار پيوند بين مونومرهاي نوعي دي) 1
 .استر برقرار كند پيوند فسفودي بين ريبونوكلئوتيدها،) 4 .با مواد موجود در محيط كشت حداقل، تيامين بسازد) 3

 دهد؟ هاي استخواني، كدام مورد زودتر رخ مي براي ساخت كلاژن توسط سلول -23
 كامل شدن ساختار ريبوزوم براي ترجمه) 2 بوزوم در مجاورت كدون آغازناقل به بخش كوچك ري RNAاتصال ) 1
 ريبوزوم Pساخته شدن متيونين در جايگاه ) 4 ي آغازگر با كدون آغازtRNAبرقراري رابطة مكملي بين ) 3

 هايي كه در مركز تنظيم ژنتيك يك سلول تريكودينا قرار دارند، درست است؟RNAكدام عبارت، دربارة همة  -24
 .ها، كوتاه شدن مولكول اوليه است كي از تغييرات آني) 1

 .شوند هاي تشكيل شده درون هسته ساخته مي ها و دانه اي از رشته در توده) 2

 .اند انداز ساخته شده پليمراز به راه RNAدر پي اتصال آنزيم ) 3
 .دهند بعدي خود، پيوند هيدروژني تشكيل مي در ساختار سه) 4

 دهد؟ حلة پايان ترجمة انسولين، كدام اتفاق رخ ميبه طور معمول، در مر -25
 .شود آخرين پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها برقرار مي) 2 .ريبوزوم قرار دارد Aدر جايگاه  UGAكدون  آنتي) 1
 .كند ك ميريبوزوم را تر Aناقل، جايگاه   RNAآخرين ) 4 .شود جفت نمي  كدون ، كدون با آنتيAمانند مرحله آغاز، در جايگاه ) 3

 . . . توان گفت  باكتري مي. . . .  فرآيند در -26
 .شود ، قبل از تشكيل پيوند فسفودي استر، پيوند هيدروژني تشكيل مي3در مرحلة  –رونويسي ) 1
 .شود شكسته مي DNAهاي هيدروژني بين دو رشتة  ، پيوند2، برخلاف مرحله 3در مرحلة  –رونويسي ) 2
 .دهد رخ مي Pبرخلاف مرحلة پايان، شكستن پيوند هيدروژني بين كدون و آنتي كدون درجايگاه در مرحلة ادامه،  -ترجمه) 3
 .افتد ، اتفاق ميmRNAجايي ريبوزوم بر روي  در مرحلة ادامه، تشكيل اولين پيوند پپتيدي بعد از اولين جابه -ترجمه) 4

 . . . گيرد كه   به كمك آنزيمي صورت مي با توجه به مراحل بيان ژن در سلول، اولين قدم براي توليد آلبومين -27
 .شود به كمك ريبوزوم باعث تشكيل پيوند پپتيدي مي) 2 .نوع مونومر را به يكديگر وصل كند 20تواند  مي) 1
 .كند در محل ساخت خود، فعاليت مي) 4 .كند هاي ژن به عنوان الگو استفاده مي از يكي از رشته) 3

 . . . سلول . . . در نوروسپوراكراسا، هركدام از  -28
1 (RNA توسط  - هاي كوچكRNA مراز  پليI يا II ساخته شده است. 
2 (tRNA تواند بيش از يك نوع آمينواسيد را شناسايي و حمل كند مي -هاي. 
3 (mRNA اند در صورت ورود به سيتوپلاسم، بالغ -هاي هستة. 
4 (rRNA تنها در بخش كوچك ريبوزوم وجود دارند -هاي. 

 . . . كند؟ در مرحلة ادامة ترجمه، تكميل مي نادرستي رو را به طور هبارت، جملة روبكدام ع -29
 .قرار دارد Pپپتيد، فقط در جايگاه حاوي پلي tRNA) 2 .جايي ريبوزوم با تعداد پيوندهاي پپتيدي، در انتها برابر استتعداد جابه) 1
 .ريبوزوم شود  Pتواند وارد جايگاهكدون پايان نمي) 4 .باشند AUGتوانند حاوي توالي مي Pو  Aهر دو جايگاه ) 3

 .نداردشركت . . . در ساختار . . . توان گفت به طور قطع  مي -30
 ريبوزوم -كربوهيدرات به همراه باز يوراسيل) 2  ريبوزوم –فنيل آلانين و فسفات ) 1
3 (tRNA آغازگر -  RNAمراز  پليIII  4 (آنتي كدون آغازگر -دار دار و فسفات تركيب نيتروژن 
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 چند مورد صحيح است؟ -31

 .گيرد هنگام رونويسي در مقابل هر يك از واحدهاي ژن، ريبونوكلئوتيد مكمل قرار مي -
 .را به طور همزمان دارد RNAيك ژن توانايي رمزكردن چندين  -
 .دهايي را دارند كه فاقد كدون آغاز هستن پليمرازها، توانايي توليد مولكولRNAهمة انواع  -
 .گيرد دار قرار مي دار، ريبونوكلئوتيد آدنين در همانندسازي، همانند رونويسي مقابل نوكلئوتيد تيمين -
 صفر) 4                  3) 3           2) 2          1) 1

 . دهد ، نسبت به سايرين همواره در مرحلة متفاوتي رخ مي. . . در فرايند ترجمه،  -32

 تشكيل پيوند پپتيدي ميان دو آمينواسيد) tRNA  2 جداشدن آمينواسيد از) 1
 tRNAپپتيدي از  پلي ةزنجير جداشدن) 4   اتصال دو زير واحد ريبوزوم به يكديگر) 3

 . . .، قطعاً . . . با توجه به آزمايش بيدل و تيتوم، هر كپكي كه قادر به ساخت  -33

 .سازد سيترولين هم نمي – آرژينين نباشد) 2  .سازد سيترولين هم مي –آرژينين باشد ) 1
 .سازد هاي رونويسي كننده را نمي انواعي از آنزيم –ارُنيتين نباشد ) 4 .سازد هاي رونويسي كننده را مي انواعي از آنزيم –ارُنيتين باشد ) 3

 كند؟ چند مورد جمله زير را به درستي تكميل مي -34

 » . . .ها  براي ساخت هر نوع اسيد نوكلئيكي در سلول«
 .اقل به فعاليت يك نوع آنزيم در هسته نياز استحد ●
 .حداقل به تشكيل بيش از دو نوع پيوند نياز است ●
 .شود حداكثر دو گروه فسفات از هر ريبونوكلئوتيد آزاد مي ●
 .حداكثر به همانندسازي بيش از يك نوكلئوتيد ژن نياز است ●
 3) 4       2) 3  1) 2 صفر) 1

 كند؟ تكميل مي نادرستيبه كدام مورد عبارت زير را  -35

 ». . . در آزمايش نيرنبرگ و همكاران، «

  .بسپارهايي ساخته شد كه حاوي يك نوع كدون بودند) 1
 .هايي با دو زيرواحد بزرگ و كوچك استفاده شد اندامك) 2
  .به يك آمينواسيد ترجمه شد mRNAهر سه نوكلئوتيد ) 3
 .از مادة نسبتأً روان سلول استفاده شد) 4

 كدام گزينه در ارتباط با شكل مقابل درست است؟ -36

 .ها در يك انتهاي خود، توالي يكساني دارند همة انواع اين مولكول) 1
 .ها به بيش از يك ژن نياز است هاي هريك از اين مولكول براي رمزكردن توالي) 2

 .شود ا جفت ميه ها در هر حلقه، سه باز وجود دارد كه با كدون در همة انواع اين مولكول) 3
 .توانند ترجمه شوند ريبوزوم مي Pيا  Aها پس از ورود به جايگاه  هر يك از اين مولكول) 4

 . . . هر كدوني، قطعاً  -37

 .تواند به بيش از يك نوع آمينواسيد ترجمه شود نمي) 2  .    شود از بخش اگزوني ژن، رونويسي مي) 1
 .تواند در محل ساخت خود ترجمه شود نمي) 4 .  شود ريبوزوم خارج مي Pجايگاه  براي ترجمه از) 3

 . . . هاي زنده نوروسپوراكراسا  گفت در سلول توان نمي -38
1 (DNA كار رود سازي به تواند مستقيماً براي پروتئين نمي. 
 .شوند رونويسي مي IIIو  IIلي مراز پ RNAهاي كوچك، توسط RNAهاي مربوط به هر يك از  ژن) 2
 .كنند كدون، رابطة مكملي برقرار مي ها با يك آنتي اغلب كدون) 3
 .شوند هاي ساخته شده، قبل از خروج از هسته، كوتاه نميRNAبعضي از ) 4
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 ـ زيسـت / 111تـا   42و  38تـا   34، 31تـا   21هاي  صفحه :1 شناسي و آزمايشگاه زيست :شناسي پايه زيست  217و  211تـا   206هـاي   صـفحه : 2ي شناس
 دقيقه 10: وقت پيشنهادي   263و  262، 41هاي  صفحه: دانشگاهي شناسي پيش زيست

 

 تري دارند، داراي چه ويژگي مشتركي هستند؟ محيط داخلي نقش مهم pHهايي از نفرون در كلية يك انسان سالم كه در تنظيم  بخش -39
 . دهند انجام ميبازجذب و ترشح را فقط به صورت فعال ) 1

 .ها يكسان است هاي پوششي سازندة آن شكل و اندازه سلول) 2

 . دار دارد در بخشي هستند كه در زير ميكروسكوپ منظره دانه) 3

 .ها خارج كنند را با دو روش متفاوت از فضاي درون نفرون NaClتوانند  مي) 4
 است؟ نادرست، )انجام دياليز(وعي كدام گزينه در ارتباط با كلية مصن -40

 . شود در كلية مصنوعي، محلول دياليز توسط غشاي دياليز كننده احاطه مي) 1

 .شود درون محلول دياليز، پروتئين درشت محلول در خون مشاهده نمي) 2

 . باشد هاي سديم مي محلول دياليز حاوي مواد غذايي و يون) 3

 . شود خون فرد  pHبه كاهش  تواند منجر عدم انجام دياليز مي) 4

............. صـورت   برگ گياه گوجه فرنگي به.............. هاي موجود در  است، آب از طريق روزنه........... كه  طور معمول در شرايطي به -41
 . شود تر دفع مي بيش

 مايع –حاشيه  –فشار آب در آوند چوبي بالا و شدت تعرق زياد ) 1

 مايع  -منتهي اليه آوند چوبي در – و شدت تعرق كم اي بالا فشار ريشه) 2

 بخار  –اپيدرم پاييني  –خاك هنوز گرم است و هوا سرد شده ) 3

 مايع –انتهاي  –هوا گرم و اتمسفر اشباع از بخار آب ) 4
 هستند؟ نادرستچند مورد از عبارات زير  -42

 اري بيني آغاز شودهاي مج تواند در پي تحريك گيرنده سرفه برخلاف عطسه مي  انعكاس. 
 شود ها محبوس مي در انعكاس سرفه برخلاف انعكاس استفراغ، در پي يك دم عميق، حنجره بسته شده و هوا درون شش . 
  شود جا مي ز جابهتوان پروتئين انتقالي گلبول قرم% 97هاي هوايي، از طريق  اكسيژن انتشار يافته از كيسه% 97 متر جيوه ميلي104در فشار. 
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1

 كند؟  طور درستي تكميل مي چند مورد جملة زير را به -43
 »................. خوردة نزديك  خوردة دور و هم پيچ اي كه هم در لولة پيچ هر ماده« 
 شود، در لولة جمع كنندة ادرار بازجذب دارد  برخلاف شيب غلظت از نفرون خارج مي. 
 شود شود، به درون كپسول بومن تراوش مي ب غلظت به نفرون وارد ميبرخلاف شي. 
 شود، در لولة جمع كنندة ادرار بازجذب دارد در جهت شيب غلظت از نفرون خارج مي. 
 شود شود، به درون كپسول بومن تراوش مي در جهت شيب غلظت به نفرون وارد مي. 
1 (2 2 (1  3 (4  4 (3 

 .است...................... جزو بافت ................... لي داراي سلول در يك گياه علفي هر بافت اص -44
 اسكلرانشيمي –فيبر ) 2 اي  زمينه –پارانشيمي ) 1

 اسكلرانشيمي –كوتاه و گاه منشعب )4 اي  زمينه –فتوسنتزكننده ) 3

 كدام عبارت درست است؟  -45
 .تهر واكوئل دفع كنندة مادة دفعي، همان واكوئل مركزي اس) 1

 .هر ريزلوله در سيتوپلاسم جزو اسكلت سلولي است) 2

 . شود هر زائدة سلولي توسط ميكروتوبول سازماندهي مي) 3

 .هر ارتباط پلاسمودسمي روي فشار تورژسانس تأثيرگذار است) 4
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 كند؟ طور درستي تكميل مي چند مورد جمله زير را به -46
 »..... ....................در انواعي از بافت پيوندي « 
 هاي الاستيك وجود دارد ، كلاژن و رشته اي جامد با مادة زمينه . 
 تر است هايي حاوي ميكروتوبول، مقدار الاستيك از كلاژن بيش داراي سلول . 

 ها وجود دارد اي آن هاي كلاژن در مادة زمينه داراي استحكام، رشته. 
 ها است واعي از نمكاي داراي ان هايي حاوي هموگلوبين، مادة زمينه داراي سلول . 

1(4 2(1 3(2 4(3 
 با توجه به منحني الكتروكارديوگرام مقابل در يك فرد سالم، كدام عبارت درست است؟ -47

 .بطني در حال توليد پيام الكتريكي است –، گره دهليزي Cبرخلاف  Bدر نقطه ) 1

 .باشند نمي هاي بافت هادي قلب در حال تحريك ، هيچ يك از سلولAبرخلاف  Dدر نقطه ) 2

 .گردد هاي دهليزها به گرة دوم منتقل مي ، جريان الكتريكي از سلولDبرخلاف  Cدر نقطه ) 3

 . شود ها منتشر مي ، جريان الكتريكي به شبكة گرهي ديوارة ميوكارد بطنBهمانند  Aدر نقطه ) 4
 . . . .در انسان، هر سلول سازندة موسين،  -48

  .شود لي اندك محسوب ميهايي با فضاي بين سلو سلول وجز) 1
 .در تماس مستقيم با بافت پيوندي سست قرار دارد) 2
  .دار است هاي سازندة سورفاكتانت، مژك برخلاف سلول) 3
 .شود هايي است كه سبب سركوب هر نوع ميكروبي مي حاوي آنزيم) 4

 ». . . . . در لولة گوارش «كند؟درستي تكميل مي را به مقابلي كدام عبارت جمله -49
 .كرم خاكي، قبل از محل جذب مواد غذايي، گوارش شيميايي غذا آغاز شده است) 1
 .گيردملخ، پس از دومين محل ذخيرة موقتي غذا، جذب غذا انجام مي) 2
 .شود گنجشك، گوارش مكانيكي غذا زودتر از گوارش شيميايي آغاز مي) 3
 .شود گوزن، گوارش سلولز به دنبال جذب آب در معده آغاز مي) 4

 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   37تا  32هاي  صفحه :دانشگاهي فيزيك پيش
 

نيروي واكـنش نيـروي وزن گـوي    . به كمك نخ سبكي از سقف آويخته شده است mمطابق شكل زير يك گوي كروي به جرم  -50
 شود؟ كروي، به چه جسمي وارد مي

 سقف) 1
 نخ) 2
 گوي) 3
 زمين) 4

10(چند كيلوگرم است؟  mباشد،  42Nبرابر با  Aر شكل زير اگر نيروي كشش نخ در نقطة د -51 N
g

kg
    و جرم نـخ، قرقـره و

 .)ها ناچيز است تمامي اصطكاك

1(3 
2( 5 
3(2 
4(/1 5 

A

3/5kg

m
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اگر اندازة نيرويي . روي سطح افقي با شتاب ثابت به سمت راست در حال حركت هستند 2mو  1mمطابق شكل زير، دو جسم  -52

1باشد و ضريب اصطكاك جنبشي دو جسم بـا سـطح،    4Nكند برابر با  وارد مي 1mبه جسم  2mكه جسم 
باشـد، انـدازة    4

Fنيروي افقي 


1چند نيوتون است؟   24   2 10 N
(m kg , m kg , g )

kg
   

1 (8  2 (24   

3 (12  4 (18  
2جسمي به جرم  -53 5/ kg 37دار با زاوية شيب  را از پايين يك سطح شيب 0ضريب اصطكاك جنبشي  و با سـرعت اوليـة    /5

30m

s
فـرض كنيـد جسـم روي    (جايي جسم از لحظة پرتاب تا لحظة توقف، چند متر است؟  جابه. كنيم به سمت بالا پرتاب مي 

10شود و سطح شيبدار متوقف مي N
g

kg
 37و 0 6sin / ( 

1 (90  2 (45  3 (35  4 (75  
اگر شـتاب حركـت   . بر روي يك ترازو در سطح افقي ايستاده است 80kgدر شكل زير شخصي به جرم  -54

22وزنه  m

s
جـرم نـخ، قرقـره و    (دهد؟  سمت بالا باشد، ترازو چه عددي را برحسب نيوتون نشان مي  و به 

10ها ناچيز و  كلية اصطكاك N
g

kg
 است (. 

1( 776  
2( 800  
3( 752  
4 (824  

Fتحت تأثير نيروي  2kgدر شكل زير جسمي به جرم  -55


سـازد، تكيـه داده    مـي  37به يك ديوار مايل كه با سطح افق زاوية  
Fاگر راستاي نيروي . شده است


0بر سطح ديوار عمود و ضريب اصطكاك ايستايي ديوار با جسم برابر بـا    باشـد، حـداقل    /3

Fبزرگي نيروي 


37چند نيوتون باشد كه جسم ساكن بماند؟   0 6 10 N
(sin / ,g )

kg
   

1 (28   

2 (56  

3 (32   

4 (24  
12tمتحـرك در لحظـة   . كند، مطابق شكل زير اسـت  ها حركت ميxزمان متحركي كه روي محور  –نمودار مكان  -56 s   در چـه

 متر قرار دارد؟  مكاني برحسب

1 (10   
2 (15   
3 (5  
4 (2 5/ 

 

t(s)

x(m)

10

8 12
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 .پاسخ دهيد» 3فيزيك « يا  »2و  1فيزيك «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه فيزيك پايه زوج  دانش
 دقيقه 25: وقت پيشنهادي   117تا  76و  25تا  2هاي  صفحه :2فيزيك 

 

 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از جمله -57

 . اي و يكاي آن ژول است كار كميتي نرده) الف
 .جايي جسم عمود باشد، كار نيرو بر روي جسم برابر صفر است وقتي نيرو بر راستاي جابه) ب
جايي  جايي معين برابر با تغييرات انرژي پتانسيل گرانشي جسم در آن جابه كار برايند نيروهاي وارد بر هر جسم در يك جابه) ج

 .معين است
 .كار نيروي اصطكاك وارد بر جسم الزاماً منفي است) د

 3 )4 2) 3 1) 2  صفر) 1

اگـر انـدازة كـار    . ايسـتد  مي م و گلوله بعد از طي مسافت معينيكني كيلوگرم را روي سطحي افقي پرتاب مي 5اي به جرم  گلوله -58
 ژول باشد، سرعت اولية پرتاب گلوله چند متر بر ثانيه بوده است؟ 90نيروي اصطكاك در اين مسير برابر با 

1 (2 2  2 (6  3 (3  4( 3 2   

كنيم و جسم بـدون   سمت بالا پرتاب مي به 0vدار داراي اصطكاكي با سرعت اولية  بار از پايين سطح شيب را يك mجسمي به جرم  -59

15با سرعت  Aاز نقطة  2mتغيير جهت حركت آن پس از طي مسافت  m

s
با سـرعت   Aبار از نقطة  اگر جسم را اين. كند عبور مي 

رسـد؟   دار مـي  ثانيـه بـه پـايين سـطح شـيب      سمت پايين پرتاب كنيم، جسـم بـا چـه سـرعتي برحسـب متـر بـر        به 0vاولية 

53 0 8 10 N
(sin / ,g )

kg
    

 

1 (20 2 (34  
3 (17  4( 257   

متري سطح زمين  5/1كيلوگرم است را با سرعت ثابت از سطح زمين تا ارتفاع  5دام جعبه كه جرم هرك 10بالابري در هر دقيقه  -60

10توان مفيد اين بالابر چند وات است؟ . برد بالا مي N
(g )

kg
  

1 (/7 5  2 (15  3 (/12 5  4( 25   

ها در حالت جامد و  فاصلة مولكول................ ها در حالت مايع  است و فاصلة مولكول................ نيروهاي بين مولكولي داراي برد  -61

 .است 1Aدر حدود 

  برابر با –بلند  )4 تر از بيش –بلند ) 3 برابر با  –كوتاه ) 2 از تر بيش –كوتاه ) 1

34گرم از مايعي به چگالي  100 -62 g

cm
31را با چند گرم از مايع ديگري به چگالي   g

cm
مخلوط كنيم تا چگالي مخلوط برابـر بـا    

31 2 g
/

cm
 .)ناچيز فرض شودتغيير حجم در اثر اختلاط (شود؟  

1 (350  2 (700  3 (250  4( 150   

در حالت تعادل قـرار   Bو  Aهاي  به چگالي B و Aشكل، دو مايع مخلوط نشدني Uمطابق شكل زير در داخل يك لولة  -63

Bحاصل . دارند

A




 كدام است؟ 

1 (4
3  2 (3   

3 (2
3  4( 

3
2   

53

A

6cm
4cm

B

A
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66كه ضخامت لكـه   طوري به. لايه مولكول روي هم تشكيل شده است 6اين لكه از . يك قطرة روغن بر روي سطح آب پخش شده است -64 A  و
متـر   طور كامل روي آب پخش شود، مساحت لكه چند سانتي اگر اين لكة روغن بهدر حالت آرماني، . باشد متر مربع مي سانتي 80مساحت آن

 شود؟ مربع مي

1(480 
 

2(880  3(110 
 

4(40
3  

 دهد؟ مييك از موارد زير به دليل پديدة كشش سطحي آب رخ  كدام -65

  راه رفتن حشرات روي سطح آب ) 1

 پخش شدن آب روي سطح شيشه) 2
  پخش نشدن جيوه روي سطح شيشه ) 3

 بالا رفتن آب از لولة مويين ) 4
 شود؟ يك از حالات ماده مشاهده مي پديدة پخش در كدام -66

 گازها و مايعات) 4 فقط جامدات) 3 فقط گازها) 2 فقط مايعات) 1

2شكل به شعاع اي كروي ، حفرهRه شعاعدرون يك كرة فلزي ب -67
R 8اگر چگالي فلز. قرار دارد kg

L
 Rباشد، 28kgو جرم كره  

 )3(متر است؟  چند سانتي
1(5  2(10  3(15  4(20  

اي بريـزيم،   را در ظرفي استوانه اگر جرمي مساوي از دو مايع. مطابق شكل زير است Bو Aنمودار حجم برحسب جرم دو مايع -68
 .)شوند مايعات با هم مخلوط نمي(دهد؟  كدام گزينه نحوة قرارگيري دو مايع را به درستي نشان مي

1 (

B

A{
{h

h3  
2 (

{
{

h

h

3

B

A

 

3(
 

{
{h

h3 B

A

  4 (

{
{

h

h

3 B

A

 

اي  برابر كنـيم، فشـار پيمانـه    2اگر ارتفاع مايع درون ظرف را. از يك مايع موجود است hاي تا ارتفاع درون يك ظرف استوانه -69
 شود؟  مايع در كف ظرف چند برابر مي

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
متر  چند سانتي Aفشار گاز در شاخة. در شكل مقابل، جيوه و آب در حال تعادل هستند -70

0 جيوه است؟ 76P cmHg)،313 6Hg
g

/
cm

  31و g
(

cm
 JA  

1 (88 
2(/62 4  
3(/138 4  
4(68  

 

A

A
B

V(cm )3

m(g)
2 6
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/برابر با) 1(در شكل زير مايعات در حال تعادل و فشار گاز مخزن  -71 51 2 10 اعارتف. باشد پاسكال ميh متر است؟  چند سانتي 

)5
0310 1 10N g

g , , P Pa
kg cm

   JA( 

1(70  
2(80  
3(85  
4(90  

Fاگـر انـدازة نيـروي   . اسـت  250cmو مساحت مقطع پيستون بـزرگ  210cmدر شكل زير مساحت مقطع پيستون كوچك -72


       
 شود؟  متر زياد مي نيوتون افزايش يابد، بعد از ايجاد تعادل، ارتفاع آب درون لولة بزرگ چند سانتي 5

)10 N
g

kg
31000و kg

m
 JA( 

1(1   
2(5   
3(10   
4(50  

بـا  ) C(و ) B(هـاي   و مساحت مقطـع شـاخه  سه برابر مساحت مقطع دو شاخة ديگر  Aدر شكل مقابل مساحت مقطع شاخة -73
 Bو Aهاي متر روغن بريزيم، پس از ايجاد تعادل، ارتفاع آب در شاخه سانتي 50به ارتفاع Cاگر در شاخة. يكديگر برابر است

0(يابد؟  متر افزايش مي ترتيب از راست به چپ چند سانتي به 8/  ¸ü»n JA(  

16و 16)1
3   

8و 8)2
3   

   16و 16)3
  8و 8)4

 

 دقيقه 25: وقت پيشنهادي   106تا  2هاي  صفحه: 3فيزيك 
 

1اي  دو بار الكتريكي نقطه -74 10q C   2و 6q C  3بار . اند دو نقطه ثابت شده درq اي خارج از فاصلة دو بار، روي  را در نقطه
ه بـار  و نزديك ب 2qو  1qاگر ميدان الكتريكي در خارج از فاصلة دو بار . دهيم خط واصل دو بار و نزديك به بار بزرگتر قرار مي

 تواند باشد؟ چند ميكروكولن مي 3qتر برابر با صفر شود، بار  كوچك

1 (14 2 (15 3 (20 4 (تواند صحيح باشد مي 3و  2هاي  هر يك از گزينه. 
4اگر به هر يك از دو كره . با بار مثبت با يكديگر برابر است Bو  Aرساناي فلزي چگالي سطحي بار دو كرة  -75 C     بـار اضـافه

2Bاگر . شود مي Bدو برابر چگالي سطحي بار كرة  Aكنيم، چگالي سطحي بار كرة  AR R    باشد، بـار كـرةA   در حالـت
 .)شعاع كره است R(جديد چند ميكروكولن است؟ 

1 (6 2 (8 3 (2 4 (12 
2خازن يك دستگاه دفيبريلاتور با ظرفيت  -76 F 5، با ولتاژkV 2اگر تمام انـرژي آن در مـدت   . شارژ شده استms   از طريـق

 شود، توان پالس جريان چند وات است؟ ها به بدن بيمار تخليه  كفشك

1 (12500 2 (5000 3 (1250 4 (50000 

F

(A) (B) )(C

آب
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را از  1Cاگـر بـين صـفحات خـازن     . باشـد  هـا، هـوا مـي    ريك بين صـفحات آن الكت اند و دي ها مشابه در مدار شكل زير خازن -77
2kالكتريكي با ضريب  دي  3طور كامل پر كنيم، بار الكتريكي ذخيره شده در خازن  بهC شود؟ چند برابر مي 

 

1 (1 2 (2
3 

3 (3
2 4 (9

4 

 
. باشـند  مشـابه مـي  ) 2(هاي مدار  با هم برابر است و تمامي خازن) 2(و ) 1(هاي مدارهاي  هاي زير ظرفيت معادل خازن در شكل -78

 ست؟چند ميكروفاراد ا) 2(ظرفيت هر خازن مدار 

 
 
 
 
1 (5 
2 (5/7 
3 (15 
4 (30 

 

 كند؟ مقاومت الكتريكي آن چند درصد تغيير مي. كشيم كه بدون تغيير جرم طول آن دو برابر شود قدر مي در دماي ثابت، سيمي را آن -79

1 (50 2 (300 3 (400 4 (750 
0در دماي  Bو  Aدو مقاومت  -80 C   دمـاي مقاومـت   . در اختيـار داريـمA   20را بـه C    و دمـاي مقاومـتB   50را بـه C 

A ،0در اين حالت مقدار مقاومت . رسانيم مي 001/  و مقدار مقاومتB ،0 0005/  اگـر مقاومـت   . يابد افزايش ميA  در

20دماي  C دو برابر مقاومت ،B  50در دماي C  ،باشدA

B




 .)ضريب دمايي مقاومت ويژه است (كدام است؟  

1 (10 2 (5
2 3 (1

10 4 (1
4 

 مورد پتانسيومتر صحيح است؟ كدام گزينه در -81

 .دهد اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت را نشان مي) 2 .دهد جريان عبوري از مقاومت را نشان مي) 1
 .توان جريان عبوري از مدار را تغيير داد با استفاده از آن مي) 4 .دهد توان مصرفي مقاومت را نشان مي) 3

1هاي  وقتي جريان -82 3I A  2و 5I A مقاومـت  . باشد وات مي 15كنند، توان خروجي مولد در هر دو حالت  از مولدي عبور مي
 ترتيب از راست به چپ كدام است؟ محركة آن برحسب ولت بهدروني مولد برحسب اُهم و نيروي 

 22و  2) 4 11و  2) 3 8و  1) 2 24و  1) 1
 ـ  سنج ايده در مدار شكل زير، اگر مقاومت متغير را كاهش دهيم، عددي كه ولت -83 كنـد؟   دهـد، چگونـه تغييـر مـي     يآل نشـان م

 .)آل فرض شود آمپرسنج ايده(

 
 .شود زياد مي) 1
 .شود كم مي) 2
 .كند تغيير نمي) 3
 .شود ابتدا كم و سپس زياد مي) 4

70μF

60μF

40μF

20μF

100μF

CC

C

C

(2)

C

V V

(1)

C2

C1

C3ε

V A

R
͵

R

rε
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 شدة آن است؟ توان توليدي مولد چند برابر توان تلف. هستند 4هاي خارجي مشابه و برابر  در مدار شكل زير تمام مقاومت -84

1 (5
4 2 (9

5 

3 (5
9 4 (9

4 

هاي اين سه آهنربا رسـم   هاي ميدان مغناطيسي در اطراف قطب اند و خط اي كنار هم قرار گرفته مطابق شكل، سه آهنرباي ميله -85
 هايي از آهنرباها هستند؟ قطب  ترتيب از راست به چپ، چه ، بهCو  A ،B. ستشده ا

1 (S, N,S 2 (S, S, N 
3 (N, N,S 4 (N,S, N 

سـوي يكنـواختي بـه     ميدان مغناطيسـي درون  40cmدرون يك مربع به ضلع  مقابلمطابق شكل  -86
0بزرگي  متـري   سانتي 20لة در فاص 2mCو بار  6mgاي به جرم  ذره. ايم تسلا برقرار نموده /3

40mاز رأس اين مربع و عمود بر ضلع آن با سرعت 

s
ايـن  . شـود  وارد فضاي ميدان مغناطيسي مي 

از (پيمايـد؟   متر مي ذره از لحظة ورود به ميدان تا لحظة خروج از آن چه مسافتي را برحسب سانتي
 .)نظر شود ره صرفنيروي وزن وارد بر ذ

1 (40  2 (20
3
  3 (40

3
 4 (20  

)1هاي دو سيم راست، بلنـد و مـوازي    هاي مغناطيسي ناشي از جريان در شكل زير برايند ميدان -87 )2و  ( كـه در   Mدر نقطـة   (
)1متري از سيم  سانتي 20فاصلة  ان متر و جري سانتي 30اگر فاصلة دو سيم . ، در صفحة دو سيم قرار دارد، برابر با صفر است (

)1عبوري از سيم  )2آمپر باشد، جهت و بزرگي نيروي مغناطيسي وارد بر هر متر از سـيم   6 ( )1از طـرف سـيم    ( برحسـب   (

7نيوتون كدام است؟ 
0 4 10 T.m

( )
A

    

/ست، را) 1 51 2 10  

/چپ، ) 2 57 2 10 
/راست، ) 3 57 2 10  

/چپ، ) 4 51 2 10 
رون مـداري  عمود بر هـم هسـتند و مطـابق شـكل د     2cmمركز به شعاع  مطابق شكل زير، سطح دو حلقة رساناي مشابه هم -88

با باز شدن كليد، ميدان مغناطيسـي  . بسته است kدر ابتدا كليد . است 8مقاومت الكتريكي هر حلقه . الكتريكي قرار دارند

7كند؟  ها چند گاؤس تغيير مي در مركز دايره
0 4 10 3T.m

( , )
A

     

1 (/0 3 
2 (/0 45 
3 (/0 6 
4 (/1 2 

 

 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   58تا  2هاي  صفحه :دانشگاهي شيمي پيش
 

2با توجه به واكنش  -89 2 2 2 22 5 4 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   باشد؟ مي نادرست، كدام گزينه 

1 ([H O] [O ]

t t

 
 

 
2 25 2 2 ([CO ]

R
t
4 واكنــش 2





 

3 ([C H ] [O ]

t t
2 2 2

2 5
 

 
 

 4 ([C H ] [H O]

t t

 
 

 
2 2 2 

ε=18V
r=2Ω

A B C

cm40

cm20

|v| 40ms

20cm M

(1) (2)

k

ε=12V
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 باشد؟ مي نادرستيك از مطالب زير  كدام -90

A  نقره نيتراتمحلول سديم كلريد با محلول واكنش  

B نش انفجارواك   
C واكنش تجزيه سلولز كاغذ   

D زنگ زدن اشياي آهني 
Cبه صورت در شرايط معمولي ها  ترتيب سرعت واكنش) 1 D A B   باشد مي. 
 .لحاظ ترموديناميكي مساعد هستندمنفي و از  Gها داراي  همة واكنش) 2
 .كند جايي دوگانه است و رسوب سفيدرنگ توليد مي از نوع جابه Aواكنش ) 3
 .، گرماگير استBبرخلاف واكنش  Dواكنش ) 4

 هاي زير درست هستند؟ يك از عبارت كدام -91

 .اي دارد اي از زمان اهميت ويژه ها در بازه ها و توليد فراورده دهنده در سينتيك شيميايي آهنگ مصرف واكنش )آ
 .باشند ترتيب مربوط به سينتيك و ترموديناميك مي ها، به ها و بررسي آنتالپي واكنش ها به فراورده دهنده مباحثي مانند بررسي سرعت تبديل واكنش) ب
 .كند واكنش، چگونگي انجام واكنش را بررسي مي Gتعيين  ترموديناميك با) پ
 پ –ب ) 4 ب –آ ) 3 پ –آ ) 2 آ) 1

 است؟  نشدهدرستي معرفي  در كدام گزينه، عامل موثر بر سرعت واكنش، به -92

 اثر كاتاليزگر: سوزد تر مي تر و آسان حبة قند آغشته به خاك باغچه سريع) 1
 اثر غلظت: سوزد  سوزد، در حالي كه همان مقدار الياف آهن داغ و سرخ شده در يك ارلن پر از اكسيژن مي آهن داغ و سرخ شده در هوا نميالياف ) 2
 پذيري اثر واكنش: سرعت واكنش فلزات قليايي با آب متفاوت است) 3
 اثر سطح تماس: ول گاز اكسيژن خالص دارندبيماراني كه مشكلات تنفسي دارند، در شرايط اضطراري نياز به تنفس از كپس) 4

 .)كه مبدأ و مقياس دو نمودار يكسان باشد با فرض اين(هاي زير، كدام گزينه صحيح است؟  با توجه به نمودار -93

2NOCl(g)

2NO(g) Cl+ 2

40kJ

65kJ

وا�نش پ�شرفت

ي
رژ
انه

(الف)

NO(g) O+ 3(g)

50kJ

وا�نش پ�شرفت

(ب)

20kJ

NO O+ 22

ي
رژ
انه

(g) (g)

(g)

 
 .است) ب(، پايدارتر از نمودار )الف(پيچيده فعال در نمودار ) 1
 .شود لوژول گرما مصرف ميكي NOCl ،25مول  1ازاي مصرف  به) 2
 .تر از واكنش برگشت است در هر دو واكنش، سرعت واكنش رفت، بيش) 3
 .تر از سطح انرژي پيچيدة فعال است كيلوژول كم 70ها، به اندازة  ، سطح انرژي فراورده)ب(در نمودار ) 4

 باشند؟ مي نادرستچند مورد از موارد زير  -94

  2در واكنشH Cl HCl H  صورت  ، پيچيدة فعال بهH..........H..........Cl شناسايي و جداسازي شده است. 

 شوند دهنده توليد مي هاي واكنش ها از برخورد مستقيم ذره واكنش بنيادي، واكنشي است كه در آن فراورده. 

 شوند هاي اوليه سست مي در هنگام تشكيل پيچيدة فعال، همة پيوند. 

 لاف نظرية برخورد، براي واكنش در فاز محلول قابل استفاده استنظرية حالت گذار برخ. 

 3) 4 2) 3 1) 2 صفر) 1
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2A(g)در واكنش   كننده با توجه به نمودار زير كه تغييرات غلظت مواد شركت -95 B(g) C(g)   ليتـري را نشـان    2در ظرف
1ثانية اول برابر  2در  Aدهد، اگر سرعت متوسط مصرف  مي 10 35/ mol.L .s   باشد، سرعت متوسط توليدB  در يك ثانية

 خواهد بود؟ 1mol.minدوم چند 

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4
mol.L

-1

(s)زمان

0/5

B
A

C

 
1 (2/0 2 (4/0 3 (48 4 (24 

هـاي   چهار نمودار زير مقدار مولكـول . آورند وجود مي را به ABشوند و فراوردة  باهم تركيب مي Bو  Aدر دماي معين دو گاز  -96
A  وB هـا   هاي اوليـة آن  سرعت .دهد در حجم يك ليتر نشان مي 4تا  1هاي  هاي اولية چهار آزمايش با برچسب را در مخلوط

molبرحسب 

L.s
molبرحسب  4سرعت اولية آزمايش . ها نشان داده شده است در زير آن 

L.s
 كدام است؟ 

A

مول 2 مول 2

B
مول 4

A

مول 2

B A

B
مول 4

مول 2

B
مول 4 مول 4

A

R1 0/4×10-4 R2 0/8×10-4 R3 1/6×10-4 R4 ? 
1 (/  40 8 10 2 (/  43 2 10 3 (/  41 6 10 4 (/  46 4 10 

0براي واكنش  Aدر نمودار زير، منحني  -97  است؟ نادرستيك از مطالب زير  كدام. مول سديم با آب در دماي اتاق رسم شده است /1

زمان

گاز مول

A
C

B

 
 .مول پتاسيم با آب در شرايط يكسان باشد 1/0تواند مربوط به انجام واكنش  مي Bمنحني ) 1
 .باشد C80مول سديم با آب در دماي  1/0تواند مربوط به انجام واكنش  مي Bمنحني ) 2
 .يخ باشدتواند مربوط به قرار گرفتن ظرف واكنش در حمام آب و  مي Cمنحني ) 3
 . تر آن باشد هاي بزرگ مول تكه 1/0هاي كوچك سديم به جاي  مول تكه 1/0تواند مربوط به استفاده از  مي Cمنحني ) 4

2در واكنش بنيادي  -98 2 2A(g) B(g) C(g) D(g)  چه غلظت اولية  ، چنانA ،2  برابر غلظت اوليةB  اي  باشد، در لحظـه
 دهنده با مجموع غلظت مواد فراورده برابر است، سرعت واكنش چند برابر سرعت آغازي است؟ كه مجموع غلظت مواد واكنش

1 (11
1372 2 (64

343 3 (64
686 4 (11

686 
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0Hچند مورد از موارد زير از اثرات حضور كاتاليزگر براي واكنشي با  -99  ؟باشد نمي 

 كاهش ميزان ناپايداري پيچيدة فعال 

 تغيير در ساختار پيچيدة فعال 

 ها نسبت به پيچيدة فعال دهنده ها و واكنش كاهش سطح انرژي فراورده 

  ثابت ماندن نسبتaE  بهaE 

 تغيير مسير انجام واكنش 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كدام گزينه دربارة مبدل كاتاليستي درست است؟ -100

xصورت  ها پس از استفاده از مبدل كاتاليستي به ترتيب ميزان كاهش جرم آلاينده) 1 yNO C H CO  است. 
 .ها باشد زمان، كاتاليزگر هر سه واكنش حذف آلاينده هاي هر كاتاليزگر استفاده شده در اين مبدل اين است كه بتواند هم يكي از ويژگي) 2
 .است (Rh)و روديم  (Pd)، پالاديم (Pt)هاي پلاتين  اي از جنس فلز اين مبدل توري) 3
x اكنش مربوط به حذف فقط يكي از سه آلايندةو) 4 yC H ،CO  وNO باشد ها از نوع سوختن مي در سطح اين مبدل. 

ها باشد و تفاوت محتواي انرژي  دهنده ح انرژي واكنشتر از سط كيلوژول كم 30ها به اندازة  اگر در واكنشي، سطح انرژي فراورده -101
 سازي واكنش برگشت چند كيلوژول خواهد بود؟ كيلوژول باشد، انرژي فعال 25ها برابر  دهنده پيچيدة فعال با واكنش

1 (15 2 (55 3 (40 4 (35 
 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت -102

 .كنند اني نزديك به موتور خودرو نصب ميهاي كاتاليستي را درون اگزوز و در مك مبدل) آ
 .دهند اكسيد خارج شده از نيروگاه، گازهاي خروجي را ازميان روي اكسيد عبور مي(IV)براي حذف گوگرد) ب
 .آورند هاي ريز درمي صورت مش هاي كاتاليستي براي افزايش كارايي، كاتاليزگرها را به در برخي از مبدل) پ
 .پذيري شيميايي و پايداري گرمايي بالا داشته باشند كاتاليزگرها بايد واكنش) ت
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

اگر اين خودرو . دهد خروجي از اگزوز يك خودرو را در غياب و حضور مبدل كاتاليستي نشان مي COجدول زير مقدار آلايندة  -103
حركت كند، در حضور مبدل كاتاليستي نسبت به غياب آن، روزانه چند كيلـوگرم بـه جـرم اكسـيدهاي كـربن       50kmروزانه 
112شود؟  شوند، افزوده مي شكل كه از اگزوز خودرو خارج مي گازي 1 16(C ,H ,O : g.mol )    

 CO فرمول شيميايي آلاينده
 مقدار آلاينده برحسب

 kmم به ازاي هرگر
 6g در غياب مبدل
0 در حضور مبدل 4/ g 

 

1 (56/10 2 (16/0  3 (32/0 4 (44/0  
 درستي مشخص شده است؟ هاي زير ناهمگن است و تعداد فازهاي آن به يك از تعادل كدام -104

1 (CH COOH(aq) H O(l) CH COO (aq) H O (aq)  3 2 3 3 )2 فاز( 
2 (NiO (s) CO(g) Ni(s) CO (g)2 22 2  )2 فاز( 
3 (Cu(s) AgNO (aq) Cu(NO ) (aq) Ag(s) 3 3 22 2 )3 فاز( 
4 (NH (g) O (g) NO(g) H O(g) 3 2 24 5 4 6 )1 فاز( 

 است؟ نادرستپذير  هاي برگشت هاي زير دربارة واكنش كدام يك از گزينه -105

 .يابد ها ديگر افزايش نمي روند و پس از آن مقدار فراورده ش ميها تا حدي پي در طبيعت، آزمايشگاه و صنعت اغلب واكنش) 1
درصـد جرمـي آمونيـاك در     28پذير است و در شرايط مناسب تا توليـد   هاي برگشت اي از واكنش ، نمونهH2و  N2واكنش بين گازهاي ) 2

 .رود مي  مخلوط پيش
 .شود مانند و فراورده كمي توليد مي ها به مقدار زيادي درون ظرف واكنش باقي مي دهنده پذير توليد آمونياك، واكنش برگشت  در واكنش) 3
 .پذيرند هاي فيزيكي مانند تغيير حالت ماده برگشت پديده) 4
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 دهد؟ درستي نشان مي ها را به سنج با توجه به واكنش و نمودار زير، كدام گزينه وضعيت سرعت -106

2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)       

زمان

ت
ظ
غل

O

SO2

2

SO3

 

1(

Rريالفتبرگشتريالفتبرگشت R R R

آغاز تعادل

 

2 (

Rريالفتبرگشتريالفتبرگشت R R R

آغاز تعادل

 

3(

Rريالفتبرگشتريالفتبرگشت R R R

آغاز تعادل

 

4 (

Rريالفتبرگشتريالفتبرگشت R R R

آغاز تعادل

 

 هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام -107

Hدر دماي اتاق واكنش ) 1 (g) O (g) H O(g) K / mol .L81 12 2 22 2 2 9 10   طور  ، از نظر ترموديناميكي مساعد است اما به
 .شود سينتيكي كنترل مي

 .دهد يل ميتشك CaOقسمت عمدة سنگ آهك را ) 2
 .باشد، تعادل در سمت چپ قرار دارد 810اگر ثابت تعادل يك واكنش تعادلي ) 3
 .اند پذير، همواره تعادلي هاي برگشت همة واكنش) 4

4 تعادل -108 2 2 22 4CH (g) H S(g) CS (g) H (g)   يـك از   كـدام . ليتر در دماي ثابـت برقـرار اسـت    2در ظرفي به حجم
 يح است؟هاي زير درباره اين واكنش صح گزينه

  .رو خواهد شد مطابق نمودار روبه Qو Kليتر افزايش دهيم، تغييرات مقادير 5اگر حجم ظرف را به ) 1
 .جايي اين تعادل اثري همانند كاهش حجم ظرف را دارد كاهش دما بر جهت جابه) 2

 

 .است SO2و O2از گازهاي  SO3و برابر واحد ثابت تعادل واكنش توليد گاز واحد ثابت تعادل اين واكنش د) 3
0/اگر اين واكنش در ظرفي با حجم ) 4  .شود برابر مي 16ليتر انجام شود، مقدار ثابت تعادل آن  5

رو مربــوط بــه اعمــال كــدام تغييــر در واكــنش تعــادلي  ودار روبــهنمــ -109
2 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  است؟ 

 قرار دادن ظرف واكنش در حمام محتوي آب و يخ) 1
 اكسيد(VI)كاهش غلظت گوگرد) 2
 تر انجام واكنش در ظرفي با حجم بيش) 3
 م نيترات به اين واكنش اضافه كردن گاز حاصل از تجزية سدي) 4

 

 .پاسخ دهيد» 3شيمي« يا » 2شيمي «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج  دانش
 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   82تا  1هاي  صفحه :2شيمي 

 

 كدام گزينه درست است؟ -110

 .بار دالتون مطرح نمود اند را نخستين ناپذيري به نام اتم ساخته شده هاي كوچك و تجزيه اين ديدگاه كه همة مواد از ذره) 1

 .كنند نور سبزرنگي ايجاد مي) سولفات مانند روي(پرتوهاي كاتدي در برخورد با يك مادة فلوئورسنت ) 2

 .عنوان يك ذرة زيراتمي، موفق شد ساختاري براي اتم پيشنهاد كند هاي خود ضمن اثبات وجود الكترون در اتم و معرفي الكترون به كمك آزمايش تامسون به) 3

 .طور تصادفي پديدة پرتوزايي را كشف كرد كرد، به كه روي خاصيت فلوئورسانس مواد شيميايي كار مي داني است كه هنگامي هانري بكرل، فيزيك )4

K Q

Q
Q

K
K

SO3

O2

SO2

mol.L)غلظت )
-1

وا�نش پ�شرفت
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 كدام گزينه درست است؟ -111

 .متر محاسبه كرد 810و  1310ترتيب  هرادرفورد ابعاد تقريبي هسته و اتم طلا را ب) 1

 .است 5/1هاي پرتوزا نسبت تعداد نوترون به پروتون مساوي يا بيش از  در تمام اتم) 2

 .تر از آب معمولي است چگالي آب سنگين بيش) 3

 .شود سرخ منتشر مي  تر، نوري به رنگ نارنجي مايل به تراز الكتروني بالا  رانگيخته بهدر تابلوهاي تبليغاتي نئون، براثر بازگشت الكترون ب )4

جرم نوترون را برابر با جـرم  (تقريب چند برابر نسبت بار به جرم الكترون است؟  نسبت بار به جرم يك ذرة آلفا از نظر بزرگي، به -112
 .)پروتون درنظر بگيريد

1 (/ 41 36 10  2( / 31 8 10  3 (/ 42 72 10  4( / 33 6 10   

 است؟ نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت -113

 .هاي شناخته شده ناپايدار هستند تر ايزوتوپ بيش) آ
2lالكتروني با عددهاي كوانتومي ) ب   5وn   54در اتم عنصر X وجود دارد. 
 .سنجند هاي سازندة اتم را نسبت به مقدار بار الكتريكي الكترون مي همواره مقدار بار الكتريكي ذره) پ

1 (3  2 (2 3 (1  4( 0 

 كدام است؟ 20Caمشخصات الكترون جدا شده هنگام رخ دادن دومين جهش بزرگ  -114

1 (l sn , l ,m ,m
13 1 1 2       2 (l sn , l ,m ,m

12 1 1 2        

3 (l sn ,l ,m ,m
13 1 1 2      4( l sn ,l ,m ,m

12 1 1 2        

 اند؟ كدام موارد از مطالب زير درست -115

 .دش كندهاي معين و ثابتي پيرامون هسته گر تواند در فاصله در مدل بور، الكترون فقط مي) آ
 .در طيف نشري خطي هيدروژن در محدودة مرئي طول موج نور نشرشده با ميزان انحراف آن در منشور رابطة مستقيم دارد) ب
 .كند ها را معين مي تراز انرژي آن nشود و  هاي الكتروني استفاده مي  جاي ترازهاي انرژي از واژة لايه در مدل بور به) پ
 .كند ها در فضا را مشخص مي گيري اوربيتال گيرد و جهت را در بر مي lتا  l، همة عددهاي صحيح بين lm) ت
nمجموع ) ث l گروه با هم متفاوت استهاي لاية ظرفيت اتم عناصر موجود در هر  الكترون. 

 ب، پ و ث )4  آ، ت و ث) 3  ب، پ و ت) 2  آ، ب و ث) 1

 ترتيب از راست به چپ كدام است؟ با توجه به شكل، شعاع واندروالسي و شعاع كووالانسي به -116

1 (110 ،90  
2 (120 ،90 
3 (110 ،80 
4( 120 ،80 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -117

 .ها ندارد نامند، چون از نظر شيميايي شباهتي به عناصر ساير گروه ميعنصري  هيدروژن را خانوادة تك) 1
 .هاي آن از دو اتم درست شده باشد، اندازة شعاع كووالانسي و واندروالسي برابرند براي عنصري كه مولكول) 2
 .دهد سمت هستة خود نشان مي هاي يك پيوند به الكترونگاتيوي مقياسي نسبي است و تمايل نسبي يك اتم را براي كشيدن الكترون) 3
 :صورت زير است ها از چپ به راست در جهت افزايش نخستين انرژي يونش، به هاي دوم و سوم، ترتيب شمارة گروه در عناصر دوره )4
     18 ،17 ،15 ،16 ،14 ،2 ،13 ،1  

 هاي زير دربارة جدول اولية مندليف صحيح است؟ چه تعداد از عبارت -118

 .بيني كرد ها را نيز پيش گروه از جدول خود علاوه بر فرمول اكسيد، فرمول هيدريد عناصر آن مندليف براي چهار -
 .رديف بود 7داراي هشت گروه و  -
 .تر قرار دهد تر را قبل از عنصر سبك علت رعايت اصل تشابه خواص، عنصر سنگين مندليف در برخي موارد مجبور شد به -
 .باشد مي ROجدول پيشنهادي مندليف، فرمول اكسيد عناصر گروه اول در  -
1 (1 2 (2 3 (3 4( 4 

620

180
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 است؟ نادرستكدام مطلب . انرژي نخستين يونش چند عنصر اصلي و متوالي جدول تناوبي به صورت زير است -119

1
1

 عنصـــر
 334 175314 401 498 118

D EA B C F

IE (kcal.mol )
 

1 (E شود داري مي هعنصري است كه در زير نفت نگ.  
2 (D تواند عنصري باشد كه تاكنون هيچ تركيب شيميايي پايداري از آن يافت نشده است مي. 
3 (A ترين شعاع يوني را دارد در ميان عناصر هم دورة خود بيش. 
4 (B فلز است ست كه داراي يك شبهمتعلق به گروهي ا. 

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -120

2عنصري كه آخرين لاية الكتروني اشغال شدة اتم آن ) آ 23 3s p  جاي دارد 3و دورة  4باشد، در گروه. 
 )ون درنظر گرفتن هيدروژنبد. (ترتيب گاز و جامدند به) دماي اتاق(در شرايط معمولي  2و  1هاي  نخستين عنصر گروه) ب
 .ترين زيرلاية اشغال شده در هر يك از عنصرهاي واسطه دورة چهارم داراي دو الكترون است بيروني) پ
 .يابد پذيري و خاصيت فلزي افزايش مي در فلزهاي قليايي خاكي با افزايش عدد اتمي، واكنش) ت

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
 است؟ نادرستكدام گزينه  -121

 .ها در اولين زيرلايه و آخرين لاية اتم عناصر فلزهاي قليايي خاكي با هم يكسان است ترونشمار الك) 1
lالكترون با  10عنصر داراي  8در دورة چهارم جدول تناوبي در مجموع، ) 2 2 باشند مي. 
 .باشد عنصر برابر صفر مي 4ها براي اتم  الكترون lmدر بين عناصر دورة چهارم جدول تناوبي، مجموع ) 3
 .اتمي همواره صفر يا مقداري منفي است ها در يك اتم يا يون تك الكترون lmمقدار عددي مجموع ) 4

 تر است؟ نسبت تعداد آنيون به كاتيون در فرمول شيميايي كدام نمك بيش -122

 نيترات يون متداول كروم) 2 زكلريد يون متداول منگن) 1
 سولفات يون متداول كبالت) 4 فسفات يون متداول منگنز) 3

. شود رو مي كند و با افزايش شعاع روبه ضمن واكنش يك الكترون مبادله مي X. دهند با يكديگر واكنش مي Mو  Xدو عنصر  -123

4nهنگام ايجاد پيوند از  Mاعداد كوانتومي آخرين الكترون عنصر   ،0l   1و
2sm    3بهn   1وl    كه مربوط بـه

 ماهيت پيوند و فرمول تركيب حاصل كدام است؟. شوند الكتروني است، تبديل مي اي شش يرلايهز

  MXيوني، ) MX2  4كووالانسي، ) MX  3كووالانسي، ) MX2  2يوني، ) 1
 رست است؟كدام مطلب د -124

 .است BeBr2و  PF3 ،KHهايي مانند  گيري قدرت پيوند در تركيب انرژي شبكه معيار خوبي براي اندازه) 1
 .آيد به جوش مي C1413شود و در  ذوب مي C801كلريد در  سديم) 2
 .دليل وجود حركات ارتعاشي، رساناي الكتريكي هستند جامدهاي يوني به) 3
 .گويند ها در يك بلور، شبكة بلور مي ها يا يون ها، مولكول بعدي و نامنظم اتم به آرايش سه) 4

 .شندبا بقية موارد درست مي.................... موارد  جز بههاي يوني،  در مورد تركيب -125

 .هاي مثبت و منفي با هم برابرند يك تركيب يوني در مجموع خنثي است، چون تعداد يون) آ
2در يك آنيون چند اتمي مانند ) ب

2 7Cr O  2، بار  نه به اتم خاصي، بلكه به كل مجموعه تعلق دارد. 
 .كنند صورت يك واحد مستقل عمل مي ها به ها با يكديگر پيوند كووالانسي دارند و در واكنش هاي چنداتمي، اتم در ساختار يون) پ
116. آبه از آب تشكيل شده است سولفات پنج (II)درصد جرم نمك مس  36) ت 1 64 32(O ,H ,Cu ,S : g.mol )     
 .شندبا دليل داشتن يون، رساناي جريان برق مي جامدهاي يوني به) ث
 پ و ت) 4 ب و پ) 3 آ و ت) 2 آ و ث) 1
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2

.210Xدرصد از آبِ نمك آبپوشيده به فرمول 30اگر  -126 H O  درصد كاسته  77/16از آن خارج شود، از جرم نمك اولية آبپوشيده
11باشد؟  جرم مولي نمك خشك آن تقريباً چند گرم بر مول مي. شود مي 16(H ,O : g.mol )   

1 (142 2 (160 3 (168 4 (136 
 است؟  با توجه به شكل زير، كدام عبارت زير درست -127

ه�دريالوژن اتمهاي هستۀ ب�ن موجود فاصلۀ

k
J

.m
o

l

(pm)75

436

1
ل
س�
تانه
يپ
رژ
انه

(

(

75pm

هم از جدا ه�دريالوژن اتم دو

ه�دريالوژن مولAول

 
 .يابد اگر در مولكول هيدروژن دو اتم آن از فاصلة تعادلي دورتر شوند، انرژي پيوند كاهش مي) 1
 .تواند برابر شود گاه نمي كردن دو اتم هيدروژن هيچ  يكانرژي لازم براي جداكردن دو اتم هيدروژن، با انرژي لازم براي نزد) 2
 .كيلوژول است 436انرژي لازم براي شكستن يك پيوند بين دو اتم هيدروژن ) 3
 .تر خواهد بود باشد، نيروهاي جاذبه از دافعه بيش pm65اگر فاصلة دو اتم هيدروژن ) 4

 .)كنند ها از قاعدة هشتايي پيروي مي اتم  همة(كه مربوط به دورة سوم است و در ساختار زير قرار دارد، چند عبارت صحيح است؟  Aدر مورد عنصر  -128

1lالكترون با  A ،3در آرايش الكتروني اتم ) آ  وجود دارد. 
 .تر است ين عنصر از انرژي نخستين يونش عناصر قبل و بعد خود بيشانرژي نخستين يونش ا) ب
 .فلزها و نافلزهاست ايزوتوپ پايدار دارد، درگروهي قرار دارد كه شامل فلزها، شبه 10همانند فلزي كه ) پ
2Nهاي ناپيوندي در  الكترون شمار جفت هاي پيوندي به الكترون فتهاي اين عنصر با نسبت شمار ج الكترون smمجموع ) ت Oبرابر است ،. 

 
 صفر) 1
2 (1 
3 (2 
4 (3 
 

 

 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   54تا  2هاي  صفحه :3شيمي 
 ؟شود نميدر كدام واكنش فراوردة گازي حاصل  -129

 اكسيد با هيدروكلريك اسيد نش منگنز ديواك) 2 تجزية گرمايي آلومينيوم سولفات) 1
 واكنش فلز آلومينيوم با سولفوريك اسيد) 4 واكنش گاز كلر با محلول پتاسيم برميد) 3

 كدام گزينه درست است؟ -130
 .دهند نمايش مي (aq)در معادلة نوشتاري حالت فيزيكي محلول آبي را با نماد ) 1
 .رسد مي C1200كننده در واكنش در پايان به دماي  به اين معناست كه دماي تركيبات شركت C1200نماد ) 2
 .شود پروپين براي توليد ريسمان استفاده مي از پلي) 3
 .شود آهن استفاده مي از واكنش ترميت براي جوش دادن خطوط راه) 4

اسـتفاده از  . شـود  بر ليتيم پراكسيد و يا ليتيم هيدروكسيد استفاده مي................... ها از تأثير  ابراي تصفية هواي درون فضاپيم -131
 .تر است براي تصفية هواي درون فضاپيما مناسب.................... 

 ليتيم هيدروكسيد –اكسيژن ) 2 ليتيم پراكسيد –اكسيد  دي كربن) 1
 ليتيم هيدروكسيد –اكسيد  دي  نكرب) 4 ليتيم پراكسيد –اكسيژن ) 3

2مجموع ضرايب مواد موجود در واكنش  -132 4 3 4 2 4 3 4Na SO (aq) Ca (PO ) (s) CaSO (s) Na PO (aq)   برابر كدام گزينه است؟ 
1 (9 2 (5 3 (4 4 (20 
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12اكسيژن،  %50دهد كه اين تركيب از  تجزية عنصري تركيبي نشان مي -133 5/ 37هيدروژن و  % 5/ كربن تشـكيل شـده    %
 اگر جرم فرمول مولكولي با جرم فرمول تجربي آن برابر باشد، كدام يك از موارد زير دربارة اين تركيب درست است؟. است

11 12 16(H ,C ,O : g.mol )   
 .دشو اين تركيب به الكل چوب معروف است و از گرم كردن چوب در غياب اكسيژن حاصل مي) 1
 .شود ها توليد مي هاي موجود در ميوه توسط آنزيم اين تركيب به الكل ميوه معروف است كه در اثر تخمير قندها و كربوهيدرات) 2
 .شود به عنوان طعم دهنده مواد دارويي و غذايي استفاده مي) 3
 .باشد ها مي اولين عضو خانواده آلدهيد) 4

در اين  %80گرم كلسيم كربنات با خلوص  100اگر . شود كلسيم كربنات انجام ميليتري، واكنش تجزيه  2در يك ظرف سربستة  -134
 .) كنند ها در واكنش شركت نمي ناخالصي(درصد تجزيه شود، جرم جامد باقي مانده در ظرف چند گرم است؟  50ظرف به مقدار 

112 40 16(C ,Ca ,O : g.mol )    
1 (4/82 2 (2/35 3 (8/64 4 (56 

ليتر گـاز كـربن     5/4، %20گرم كربن با درصد خلوص  15و  %75اكسيد با درصد خلوص  (III)گرم آهن  32اگر در اثر واكنش  -135
156گيري كدام است؟  دازهاكسيد توليد شود، چگالي اين گاز در شرايط ان دي 12 16(Fe ,C ,O : g.mol )    

1 (g.L 12   2 (/ g.L 11 2  3 (/ g.L 12 2  4 (/ g.L 13 5  

 باشد؟ كدام گزينه درست مي -136

 .شود توليد مي از واكنش سيليسيم تتراكلريد مايع با منگنز، سيليسيم خالص) 1
 .شود ترين الكل آلي در برخي كشورها به عنوان سوخت تميز براي خودروها استفاده مي از ساده) 2
 .آيد دست مي گاز متان از واكنش زغال چوب با بخار آب بسيار داغ به) 3
 .دهند واكنش ميهاي حجمي معين با هم  كند كه در دما و فشار ثابت، گازها با نسبت قانون آووگادرو بيان مي) 4

 STPدر شـرايط   2Nتوليد شود، در اين واكنش چند ليتر  3NaHCOگرم 84هاي هوا  هاي انجام شده در كيسه اگر در واكنش -137
114گردد؟  آزاد مي 16 12 23 1(N ,O ,C ,Na ,H : g.mol )     ) ها درصد بودن بازده تمام واكنش 100با فرض( 

1 (2/11 2 (4/22 3 (8/44 4 (6/33 
 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -138

 .اتم كربن است 12تا  5متفاوت با   بنزين يك مادة شيميايي ساده نيست؛ بلكه مخلوطي از چند هيدروكربن) آ
 .گيريم در نظر مي) اتم كربن 8با (لص بنزين مورد استفاده در خودروها را اوكتان خا) ب
 .دهد تر حجم هوا را گاز اكسيژن تشكيل مي بيش) پ
 .است 5/12به  1كند،  نسبت مولي سوخت به اكسيژن در موتور خودرويي كه با سرعت معمولي حركت مي) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 كدام گزينه درست است؟ -139

 .تر باشد تواند بيش از يك ليوان آب جوش مي C0انرژي گرمايي يك استخر پر از آب ) 1
 .هاي مقداري، شدتي و مقداري هستند ظرفيت گرمايي مولي، ظرفيت گرمايي ويژه و ظرفيت گرمايي به ترتيب خاصيت) 2
 .تر است يخ بيش مايي ويژةة بخار آب از ظرفيت گرظرفيت گرمايي ويژ) 3
 .هاي يك ماده يكسان است ذره ةتوزيع انرژي ميان هم) 4

كالري گرما جذب كرده باشد  150اگر در مسير اول به ميزان . رسد اوت به يك حالت پاياني مييك سامانة بسته از دو مسير متف -140
وي محـيط  ژول كار توسط سـامانه ر  350ژول كار توسط محيط روي سامانه انجام گرفته باشد و در مسير دوم به ميزان  200و 

 انجام گرفته باشد، گرماي مبادله شده در مسير دوم بر حسب كالري تقريباً كدام است؟

1 (/1177 6 2 (/185 8 3 (/114 14 4 (/281 45 
 .)حالت فيزيكي آب را گاز درنظر بگيريد(برابر است؟  Hتقريبا با  Eهاي زير،  در چه تعداد از واكنش -141

 واكنش تجزية متانول) ب اكسيد (III)واكنش سديم با آهن) آ
 واكنش سوختن متان) ت واكنش سوختن پروپين) پ
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 شخصي خود در قسمت دريافت كارنامه در سايت كانون به آدرس ةآموزان گرامي براي ديدن پاسخ تشريحي آزمون غيرحضوري به صفح دانش
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 )اميرآبادي  عباس اسدي( »  3«گزينه  -7
1 0 22 2 2 22

sinx
( sin x) sin x sin x

sin x

      
22 2 0sin x sin x   

 2 0sinx(sin x cosx)   

 
2 0 0

1 4

sin x sin x

cosx sin x tan x x k

  
  

        

 

 3 70 2
4 4 4

x [ , ]
x k x ,x

   
       

 3 7 5
4 4 2:
  
 ها مجموع جواب 

---------------------------------------------- 
 )سروش موئيني( »4«گزينه -8

2 2cos(x )cos(x ) cos x sin       

2 21 1 36
4 2 4cos x cos x


     

122 2 1 2 22 3 6cos x cos x x k x k
 

            

2: عبارتند از2تا  هاي بين صفر پس جواب 6 6 6, ,
  

      كـه جمـع
 .است4ها  ن آ

---------------------------------------------- 
 رياضي پايه 
 
 

 )بقا فائزه رضايي( »1« گزينه -9
5 :كنيم ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده 5 6 6 6 12 15 40, , , , , , ,  

6است و ميانـه   6ترين تكرار را دارد كه  مد بيش 6 62


     اسـت كـه تفاضـل
 .ها صفر است آن

 ق.ق.غ
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 )فر فرشاد صديقي( »  3« گزينه -10
 :راه اول

از طرفـي فراوانـي   . وسط اضافه شده است  داده به دستة xكنيم  ابتدا فرض مي
 .برابر سابق شده است 2دستة وسط يعني فراواني نسبي دستة ششم نسبي 

 26 6 6 6290 30 90 4 3
f x f f x f

( )
 

  


  

 3
6 5f x   

 
8

86 5
3 36
5

xf x

f x


    

2 :راه دوم 120 86 6 6290 30 90 90 36
nf f nf

( )
f


   


  

--------------------------------------------- 

 )يمرتضي مرتضاي( »4«گزينه  -11
هاي پيوسته، نمودارهاي مستطيلي و چندبر فراوانـي   بهترين نمودارها براي داده

 .دهد ها نمودار چندبر، تغييرات را بهتر نمايش مي كه از بين آن. هستند
--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي(   »2« ي گزينه -12
) تبه معني جمع اس( 

 99360494514423360  i 
99 0/275 27/5% 360


  


360فراواني نسبيفراواني نسبي   

---------------------------------------------- 
  )محمدمهدي وزيري(    »1« گزينه -13

 100هاي نسبي برابر  دانيم كه در هر جدول آماري مجموع درصد فراواني اولاً مي
10 :پس داريم. است 40 30 5 100 15K K        

هاي نسـبي را بـه عنـوان ضـريب وزنـي در فرمـول        توانيم درصد فراواني حالا مي
xi ix
i





رويـم و در هـر    مي 21به سراغ حدس اوليه  ابتدا. درنظر بگيريم 

 :كنيم مرحله اختلاف نشان طبقه را با حدس اوليه محاسبه مي
 
 

 

 

 xi i

i





  ميانگين جدول 

 10 4 40 1 30 2 15 5 5 8 0 95100
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/
     

  
 0 95 21 0 95 21 95/ / /   تخمين اوليهx   

--------------------------------------------- 

 )محمدمهدي وزيري( »2«گزينه  -14
0 1 5 5 3 10 2 8 4 3 5 7 0f (x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) (a)i i              

7 7 0 1a a      
--------------------------------------------- 

 )افشار سپهر حقيقت( »3«گزينه  -15
بـه معنـي    : (دهـيم  تشكيل ميدسته را  4ابتدا جدول فراواني مربوط به اين 

 .)جمع است
xiمركز هر دسته 

 

2
2 21

1

n
f xi i

i x
n

fi
i

  






1و  

1

n
f xi i

ix
n

fi
i








  

 3 1 3 3 0 5 4 7 410x
      

   

 
2 2 2 23 1 3 3 0 5 4 7 30 196 1602 2410 10 10

( ) ( ) ( ) ( )
( )

   
      

 2 6 6/    
--------------------------------------------- 

 )ايمان نخستين(      »  2«گزينه  -16
گيريم  مي ها برابر صفر است نتيجه كه مجموع اختلاف از ميانگين با توجه به اين

3 :كه اين هفت عدد عبارتند از 2 1 0 1 2 3x x : , , , , , ,i      

 
2 2 2 2 2 2 23 2 1 0 1 2 3 4 27
     

     
---------------------------------------------- 

 )ميلاد منصوري( »2«گزينه  -17
1هاي  فرض كنيد ميانگين داده: روش اول 2 10x ,x , ....,x  برابر باx باشد .

ــانگين  در ايــــــن ــورت ميــــ 1صــــ 91 2 10x ,x ,.... ,x   ــز و نيــــ
2 2 1 2 91 2 10x , x , ...., x  ــه ــا   بــ ــر بــ ــب برابــ 0ترتيــ 9

2x


  و
0 92 2x ( )


 پس. خواهد بود) : به معني جمع است(.  

 
9 92 92 2x x x      

11هـاي   اگر مجمـوع داده : روش دوم 2x ,x ,...    45برابـر بـاf    ،باشـد
2هاي دهمجموع دا 2 11 2x , x ,...  2برابر با 45f  است: 

 45 2 45 90f f f         
 90 910x    

--------------------------------------------- 

 )محمد زريون( »  4« گزينه -18

و  21و  1xنمادهـاي   اگر ميانگين و واريانس و ميانگين مربعات اوليه را بـا 
21x   2و ميانگين و واريانس و ميانگين مربعات ثانويه را بـاx  22و  22وx 

1 :نشان دهيم، داريم 8 15 1201 1 88
x .... x

x x .... x
 

       

 18 22 1601 8 162 10 10
x .... x

x
   

    
دليل تغيير ميانگين بايـد از فرمـول محاسـباتي واريـانس بـراي محاسـبه        به

22 :استفاده كنيم 2 2 4 225 2291 1 1 1x x x        
 2 2 2 8 229 18321 2 8x x .... x        

2 2 2 218 22 1832 808 26402 1 8 2642 10 10 10
x .... x ( ) ( )

x
    

      

 22 2 2264 16 264 256 8 2 22 2 2 2x x ( )             

 2 2 222 16 82
CV

x


     

 فراواني مطلق جديد
 ي مطلق قديمفراوان

8 5 2 1- 4- 21x   
5 15 30 40 10 %fi  

  ها مركز دسته 1 3 5 7
  فراواني مطلق 3 3 0 4
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست
 

 )مهرداد محبي(      »    4«گزينه  -19
در مرحله سوم رونويسي، نوكلئوتيدهاي مكمل در برابر نوكلئوتيدهاي يكـي  

گيرنـد و بـين نوكلئوتيـدهاي جديـد پيونـد       قـرار مـي   DNAهاي  از رشته
كننـده بـه    م رونويسيدر همين مرحله هم آنزي. شود استر برقرار مي فسفودي

كنـد و بـا شكسـتن پيونـدهاي هيـدروژني، دو رشـته        سمت جلو حركت مي
مراز پـس از رونويسـي از    پليRNA. كند دهنده ژن را از هم جدا مي تشكيل

 . شود جدا مي DNAجايگاه پايان رونويسي در مرحلة سوم، از

 :ها بررسي ساير گزينه

كتاب درسي، آنزيم رونويسي كننده ابتـدا   19فعاليت صفحه طبق : »1«گزينه 
 .شود چون هر ژن گسسته، با اگزون آغاز مي. كند هاي ژن را رونويسي مي اگزون

 .دهد ترجمة كدون آغاز، در مرحلة آغاز رخ مي: »2«گزينه 

كننـد و   ، ريبوزوم را تـرك مـي  Pها، همواره در جايگاه tRNA: »3«گزينه 
 mRNAشـان بـا    ، پيوندهاي هيـدروژني Aارد در جايگاه گاه امكان ند هيچ

 .شكسته شود
---------------------------------------------- 

    )مهرداد محبي(     »        1«گزينه  -20

بعـد از انجـام   . اسـت  AUG) كـدون آغـاز  (دقت كنيـد كـه اولـين كـدون     
وارد جايگـاه  ) GAGكـدون  ( CUCكدون  چهارمين حركت ريبوزوم، آنتي

A ها بررسي ساير گزينه. شود ريبوزوم مي: 

ريبوزوم، دومـين پيونـد    Aدر جايگاه  UACبا قرارگيري كدون : »2«گزينه
  .شود تشكيل مي Aپپتيدي در جايگاه 

ــداريم ACUكــدون  در ســلول، آنتــي: »3«گزينــه  ــان، . ن ــرا كــدون پاي زي
 .كدون مكمل ندارد آنتي

كـدون  ( AAGكـدون   پـس از سـومين جابجـايي ريبـوزوم، آنتـي     : »4«گزينه 
UUC ( در جايگاهA  ريبوزوم و كدونUGC  در جايگاهP ريبوزوم قرار دارد. 

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(       »         3«گزينه  -21

كـه  (پپتيـدي  ريبـوزوم، پيونـد    Aدر مرحلة ادامة ترجمه، آنزيم در جايگـاه  
 . كندرا بين آمينواسيدها ايجاد مي) نوعي پيوند كووالانسي است

 :ها بررسي ساير گزينه

توانـد بـه عنـوان     مـي  UGAدر مرحلـة ادامـة ترجمـه، تـوالي     : »1«گزينه 
 .كدون، به ريبوزوم وارد شود آنتي

تر ريبوزوم در مجاورت كدون آغاز  در مرحلة آغاز، بخش كوچك: »2«گزينه 
اسـت و متيـونين را رمـز     AUGكدون آغـاز  . شود متصل مي mRNAبه 
ي  آغازگر اسـت، بـا كـدون آغـاز رابطـه      tRNAكه  tRNAاولين . كند مي

پيونـدد   سپس بخش بزرگ ريبوزوم به بخش كوچك مي. كند مكملي برقرار مي
بنـابراين، كـدون آغـاز زمـاني     . شـود  و ساختار ريبوزوم براي ترجمه كامـل مـي  

 .ه ساختار ريبوزوم براي ترجمه هنوز كامل نشده استشود ك ترجمه مي

در مرحلة پايان، عامل پايان ترجمه پس از قرارگيري در جايگـاه  : »4«گزينه 
كنـد كـه باعـث     ، نوعي آنزيم هيدروليزكننـده را فعـال مـي   (A)آمينواسيد 

 .شود د ميپپتي از پلي tRNAجداشدن آخرين 
---------------------------------------------- 

    )پارسا خلفي(     »        2«گزينه  -22

نيافته، در لوله آزمايش محتوي محيط كشت  كپك نوروسپورا كراساي جهش
تواند مـواد محـيط كشـت حـداقل ماننـد       كند ولي خود نمي حداقل رشد مي
 :بررسي ساير گزينه ها. بيوتين را بسازد

، دي ساكاريدي است كه در محيط كشت حـداقل  )شكر(ساكارز : »1«گزينه
جانـدار بـراي اسـتفاده از سـاكارز بايـد آن را      . كپك نوروسپورا موجود اسـت 

شـده كپـك نوروسـپورا     محـيط كشـت غنـي   : »4و  3«هاي  گزينه. تجزيه كند
هـا بعضـي از مـواد آلـي ماننـد       شرايطي بود كه بـه محـيط كشـت حـداقل آن    

تواند اين مـواد آلـي را    جاندار سالم مي. اسيد و تيامين اضافه شده بود نوكلئيك
 .داخل سلول سنتز كند

---------------------------------------------- 

    )علي رفيعي(     »        3«گزينه  -23

 :شود ترتيب انجام مي در مرحلة آغاز ترجمه مراحل زير به
متصـل   mRNAدون آغـاز بـه   تر ريبوزوم در مجـاورت ك ـ  بخش كوچك-1

آغازگر نام دارد، با كدون آغاز رابطه  tRNAكه  tRNAاولين  -2. شود مي
پيوندند و  بخش كوچك و بزرگ ريبوزوم به هم مي -3.كند مكملي برقرار مي

 RNA» 1«در مـورد گزينـه   . شـود  ساختار ريبوزوم براي ترجمه كامل مـي 
» 4«و در مـورد گزينـه   پيك نوشته شـود   RNAناقل نادرست است و بايد 

شـود و از قبـل    متيونين يك آمينواسيد است كه در ترجمـه فقـط رمـز مـي    
 .ساخته شده است

---------------------------------------------- 

    )مهدي جباري(     »        3«گزينه  -24

  .اند انداز ساخته شده مراز به راه پلي RNAها در پي اتصال آنزيم  RNAهمة 
 :ها ساير گزينه بررسي
 . در مورد اغلب آنان صحيح است نه همه: »1«گزينه 
 .صحيح است rRNAفقط در مورد : »2«گزينه 
 )طبق كتاب درسي. (طور است اين tRNAفقط : »4«گزينه 

---------------------------------------------- 

    )مهدي جباري(         »    3«گزينه  -25

 :ها بررسي ساير گزينه
 .گيرد قرار نمي Aكدون در جايگاه  در مرحلة پايان ترجمه، آنتي: »1«گزينه
 .شود هيچ پيوند پپتيدي در مرحله پايان برقرار نمي: »2«گزينه
 . كند ريبوزوم را ترك مي P، جايگاه tRNAآخرين : »4«گزينه
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 )مسعود حدادي(    »1«نه گزي -26

، نوكلئوتيدهاي مكمل در برابر يكي از  ها رونويسي در پروكاريوت 3در مرحلة 
مراز با  پليRNAكمك و به) تشكيل پيوند هيدروژني(گيرند  ها قرار مي رشته

 .شوند هم متصل مي پيوند فسفودي استر به
 :ها بررسي سايرگزينه

پيوندهاي هيـدروژني بـين    3و  2ر رونويسي، در هر دو مرحلة د: »2«گزينه 
 .شود شكسته مي DNAدو رشتة

از جايگـاه   tRNAدر مراحل ادامه و پايان ترجمه، با جداشدن : »3«گزينه 
Pشود كدون شكسته مي ، پيوند هيدروژني بين كدون و آنتي. 

قبـل از   ،Aيونـد پپتيـدي در جايگـاه   در مرحلة ادامه، اولـين پ : »4«گزينه 
 .گيرد شكل مي mRNAجايي ريبوزوم بر روي اولين جابه

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(      »     3«گزينه  -27

 RNAمـك آنـزيم   اولين قدم براي توليد پروتئين، رونويسـي اسـت و بـه ك   
مراز تنها از يك رشته ژن به عنوان الگو  پلي RNA.گيرد مراز صورت مي پلي

 :ها بررسي سايرگزينه. كند استفاده مي
نوع مونومر براي توليد محصـولات   4مراز حداكثر از  پلي RNA:»1«گزينه 

 .كند استفاده مي
 ).نه پپتيدي(دهد  استر تشكيل مي مراز پيوند فسفودي پليRNA :»2«گزينه 
شـود ولـي بـراي     مـراز در سيتوپلاسـم سـاخته مـي     پلي RNA: »4«گزينه 

 .شود فعاليت وارد هسته مي
---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي(  »         3«گزينه  -28

اوليه كه در هسته قرار دارد پس  mRNA. اسا يوكاريوت استنوروسپوراكر
بالغ تبديل و براي ترجمـه بـه سيتوپلاسـم     mRNAاز تحمل تغييراتي به 

 :ها بررسي سايرگزينه. شود فرستاده مي
 RNAيــا  IIمــراز  پلــي RNAكوچــك، توســط  RNAهــر : »1«گزينــه 

 .ساخته شده است IIIز مرا پلي
 .كند تنها يك نوع آمينواسيد را شناسايي مي tRNAهر: »2«گزينه
 .وجود دارد rRNAدر ساختار هر دو بخش ريبوزوم، پروتئين و : »4«گزينه

---------------------------------------------- 

 )اله امراييروح( »2«گزينه  -29
 .قرار دارند Aپپتيد متصل به آن در جايگاه و پلي tRNAي، جايقبل از جابه

 :ها ساير گزينه بررسي
جـايي ريبـوزوم بـا تعـداد پيونـدهاي پپتيـدي زنجيـرة        تعداد جابه: »1« گزينه
  .پپتيدي، برابر است پلي

 .باشند AUGتوانند حاوي تواليمي Pو  Aهر دو جايگاه : »3« گزينه
 .شودريبوزوم مي Aرد جايگاه كدون پايان فقط وا: »4« گزينه

 )مسعود حدادي(    »     3«گزينه  -30

RNA پلي مرازIII آنزيم پروتئيني است و فاقد ،RNA باشد مي. 

 :ها بررسي سايرگزينه
حاوي آمينواسيدهايي مثل فنيـل  (درريبوزوم، پروتئين : »2و  1«هاي  گزينه
 G-C-U-A، بازهاي )كربوهيدرات(كربنه  5حاوي قند ( rRNAو ) آلانين

 .وجود دارد) و فسفات
است بنـابراين داراي   ريبونوكلئوتيد 3آنتي كدون آغازگر، داراي : »4«گزينه 

 .كربنه و سه گروه فسفات مي باشد 5سه باز آلي نيتروژن دار، سه قند
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(    »     2«گزينه  -31

 :بررسي موارد
 .شوند هاي ژن مانند رشتة غيرالگو رونويسي نمي برخي از قسمت: »1«مورد 
 .خاطر بياوريد ساختار پرمانند را به: »2«مورد 
و پروكاريوتي همگي حداقل يك  II ،IIIمرازهاي  پلي RNA: »3«مورد 

و  )هـاي كوچـك  (RNAه فاقـد كـدون آغـاز اسـت     محصول را دارنـد ك ـ 
RNA مراز  پليI  نيز محصول فاقد كدون آغاز دارد(rRNA). 

سـي ريبونوكلئوتيـدها   در همانندسازي برخلاف رونويسي از دئوك: »4«مورد 
  .شود استفاده مي

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(    »     3«گزينه  -32

، تشكيل پيوند پپتيدي ميان دو آمينواسـيد  tRNAجداشدن آمينواسيد از 
ز ترجمــه رخ كــدام در مرحلــة آغــا پپتيــدي هــيچ و جداشــدن زنجيــرة پلــي

 .افتد فقط در مرحلة آغاز اتفاق مي» 3«اما گزينه . دهند نمي
---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(    »     3«گزينه  -33

را كـه نـوعي    هر كپكي كه قادر به ساخت ارنيتين باشد، يعني آنزيم سازندة آن 
دانيم كه براي ساخت پروتئين هر سه نـوع   از طرفي مي. سازد پروتئين است مي

RNA  و درنتيجه هر سه نوعRNA مراز يوكاريوتي مورد نياز است پلي. 
 :ها بررسي ساير گزينه

 .شده با سيترولين باشد ممكن است در محيط كشت غني: »1«گزينه 
ها در مسـير سـاخت    در آن 3هايي كه آنزيم  يافته مثلاً در جهش: »2«گزينه 

 .كند آرژينين اشكال داشت، صدق نمي
كپكي كه فاقد توانايي ساخت ارنيتـين باشـد دليلـي نـدارد كـه      : »4«گزينه 

 .را نسازد )پليمراز (RNAآنزيم رونويسي كنندة 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(    »     1«گزينه  -34

 :بررسي تمام موارد
 .يافته وجود ندارد ها، هسته مشخص و سازمان در پروكاريوت – 1
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در هر دو فرايند همانندسازي و رونويسي تنهـا دو نـوع پيونـد تشـكيل      – 2
 )استر هيدروژني و فسفودي. (شود مي
در همانندسـازي از دئوكسـي   . (نـد ك در مورد همانندسازي صـدق نمـي   – 3

 .)شود ريبونوكلئوتيد استفاده مي
 .در طي فرآيند رونويسي، به همانندسازي ژن نياز نيست – 4

---------------------------------------------- 

 )فرد اميرحسين بهروزي(    »     2«گزينه  -35

 .ريبوزوم اندامك نيست
در آزمـايش نيرنبـرگ تنهـا    ) بسپارها(ها mRNA:»1«در ارتباط با گزينه 

 .دار بودند داراي نوكلئوتيد يوراسيل
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(    »     1«گزينه  -36

 .وجود دارد CCAها جايگاه اتصال آمينواسيد، با توالي tRNAدر همة 
 :ها بررسي ساير گزينه

رونويسـي، تنهـا از يـك ژن صـورت      ،tRNAبـراي توليـد يـك    : »2«گزينه 
 .گيرد مي

كـدون   هـا آنتـي   مياني سه باز وجود دارند كه بـه آن   در حلقةفقط : »3«گزينه 
 .شوند گوييم و با كدون مربوطه جفت مي مي

 !)tRNAنه (شود  ترجمه مي mRNA: »4«گزينه 
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت(    »     2«گزينه  -37

 :ها بررسي ساير گزينه
هـا   در يوكـاريوت . ها، اگزون يا اينترون وجـود نـدارد   در پروكاريوت: »1«گزينه 

 .گيرد ني هم صورت ميرونويسي از بخش اينترو
شود و كدون پايان نيـز اصـلاً    ترجمه مي Pكدون آغاز در جايگاه : »3«گزينه 

 .شود ترجمه نمي
و ترجمة آن، هـر دو در   mRNAها، محل ساخت  در پروكاريوت: »4«گزينه 

 .سيتوپلاسم است
---------------------------------------------- 

  )مسعود حدادي(   »       2«گزينه  -38

RNA  پلــي مرازهــايII  وIII مســئول ســاختن ،RNA  هــاي كوچــك
 .باشند مي

 IIIو يا  IIمراز  پلي RNAهاي كوچك يا توسط RNAولي هريك از اين 
 :ها بررسي ساير گزينه. اند رونويسي شده

سـازي در سيتوپلاسـم اسـت     در هسته و پـروتئين  DNAچون: »1«گزينه 
 .رود كار نمي سازي به مستقيماً براي پروتئين DNAبنابراين 

كدون مكملي ندارند و بقيـه فقـط بـا     هاي پايان هيچ آنتي كدون: »3«گزينه 
 .كدون مكمل هستند يك آنتي

وكـاريوتي، كوتـاه شـدن    هاي ي RNAيكي از تغييرات در اغلب : »4«گزينه 
 .شوند ها در هسته كوتاه نميRNAها است، بنابراين بعضي از  آن

---------------------------------------------- 

 شناسي پايه زيست
 

 )مهدي جباري( »  3«گزينة  -39

بـاز در بـدن هسـتند بـه ايـن       –ها يكي از عوامل مهم تنظيم تعادل اسيد  كليه
هـاي هيـدروژن و بيكربنـات، از اسـيدي      كردن دفع يون ترتيب كه با كم و زياد

كننـد كـه بـا توجـه بـه ايـن مطلـب         شدن خون جلوگيري مـي  شدن يا قليايي
خوردة دور و نزديك هستند كه بازجذب  هاي پيچ هاي موردنظر سؤال، لوله بخش

  .دهند و هر دو در بخش قشري كليه هستند و ترشح اين مواد را انجام مي
 :ها ينهبررسي ساير گز

صورت غيرفعال هـم صـورت    خوردة نزديك بازجذب به در لولة پيچ: »1«گزينة 
 .گيرد مي

 . هاي پوششي نفرون در نقاط مختلف متفاوت است شكل و كار سلول: »2«گزينة 
خوردة دور و نزديك تنها با انتقال فعال از  هاي پيچ در لوله NaCl: »4«گزينة 

  .شود رج مينفرون خا
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(   »1«گزينة -40
كنيد، غشاي دياليزكننده اطـراف خـون    مشاهده مي 7-6كه در شكل  طور همان

 .كند را احاطه و آن را از محلول دياليز جدا مي
 :ها بررسي ساير گزينه

 . شوند د محلول دياليز نميعلت اندازة خود وار هاي درشت به پروتئين) 2
ها نياز دارد، بـا  محلول دياليز محلول آبي از مواد مختلفي است كه بدن به آن) 3

 . و نمك) نوعي مادة غذايي(هاي مورد نياز بدن؛ از جمله گلوكز همان غلظت
عـدم  . اسيد از جملة مواد زايد توليدشده در بدن انسان هستنداوره و اوريك) 4

انـد، سـبب افـزايش    هاي او كـاملاً از كـار افتـاده   ر فردي كه كليهانجام دياليز د
 .شودمي) pHكاهش (شدن خون اسيد در خون و لذا اسيديغلظت اوريك

---------------------------------------------- 

 )مسعود حدادي( »   2«گزينة  -41
و اتمسـفر   )اي بالا است فشار ريشه(كه فشار آب در آوند چوبي بالا است،  زماني

شود يا خاك هنـوز گـرم اسـت و شـدت تعـرق بـه علـت         اشباع از بخار آب مي
درنتيجه تعريق يعني خروج آب بـه صـورت مـايع از    . سردي هوا كم شده است

هاي آبي موجود در منتهي اليه آوند چـوبي كـه در حاشـية بـرگ گوجـه       روزنه
 . يابد فرنگي قرار دارد افزايش مي

 :ها رد ساير گزينه
 .شود صورت مايع خارج نمي ر هنگام تعرق زياد، آب بهد) 1
 .شود تر خارج مي در اين شرايط بخار كم) 3
 ).نه انتهاي آن(هاي آبي گوجه فرنگي در حاشيه برگ هستند  روزنه) 4
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 )محمدمهدي روزبهاني(  »3«گزينة -42

 .فقط مورد سوم درست است
 . شود كاس عطسه ميهاي مجاري بيني باعث شروع انع تحريك گيرنده) مورد اول
 . شود در ابتداي انعكاس استفراغ، دم عميق مشاهده مي) مورد دوم
كـه  (متـر جيـوه    ميلي 104درصد اكسيژن درون خون در فشار  97) مورد سوم

درصـد ظرفيـت هموگلـوبين     97، از طريـق  )همان اكسيژن انتشار يافته اسـت 
   .شود منتقل مي

---------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »   1«گزينة  -43

 :بررسي موارد. كنند درستي كامل مي موارد اول و دوم عبارت را به
خـورده نزديـك بـا     خورده دور و هم لوله پيچ هم در لوله پيچ NaCl: مورد اول

ايـن مـاده در   . شود انتقال فعال و خلاف جهت شيب غلظت از نفرون خارج مي
 .بازجذب دارد كننده ادرار نيز لوله جمع
خورده نزديك و دور با فرآيند  پيچ  ها در هر دو لوله و بعضي سم  +H: مورد دوم

هـا در   و ايـن سـم  +H شود، انتقال فعال در خلاف جهت شيب غلظت ترشح مي
 .شود  طي فرآيند تراوش به درون كپسول بومن وارد مي

 .در لوله پيچيده دور بازجذب غيرفعال نداريم: مورد سوم
دهـد نـه در جهـت     فرآيند ترشح طي فرآيند انتقال فعال رخ مـي : چهارم مورد

 .شيب غلظت
---------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »  4«گزينة  -44

هـاي   هاي بافت روپوست، بافـت  ها، سه گروه بافت اصلي به نام از تقسيم مريستم
يد و باتوجه به اطلاعات كتـاب درسـي،   آ وجود مي هاي هادي به اي و بافت زمينه
هاي كوتاه و گاه منشعب اسكلرئيدها هستند كه بـه بافـت اسكلرانشـيمي     سلول

 . تعلق دارند
 :ها رد ساير گزينه

 .شوند هادي نيز ديده مي پارانشيمي در بافت  هاي بافت سلول: »1«گزينة 
هاي هـادي   افتاسكلرانشيمي در ب  بر بافت  هاي فيبر علاوه سلول: »2«گزينة 

 .نيز وجود دارند
هاي نگهبان روزنه كه به بافت روپوسـت تعلـق دارنـد نيـز      سلول: »3«گزينة 

 .اند فتوسنتزكننده
---------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »   4«گزينة  -45

هـاي مختلـف    هـاي آب بـين سـلول    هر ارتباط پلاسمودسمي با انتقال مولكول
 .برروي فشار تورژسانس تأثيرگذار باشد تواند مي

 :ها رد ساير گزينه
 .اضافي نقش دارند دار نيز در دفع آب  هاي ضربان واكوئل: »1«گزينة 

اي  در ساختار اسكلت سلولي، ريزلوله وجود دارد ولـي هـر ريزلولـه   : »2«گزينة 
 .جزء اسكلت سلولي نيست

 .ادق نيستهاي پروكاريوتي ص براي تاژك در سلول: »3«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )شايق علي پناهي( »   4«گزينة  -46

 :بررسي موارد. تنها مورد دوم نادرست است
اي جامـد، هـر دو نـوع رشـته      هاي پيوندي با مـاده زمينـه   در بافت: مورد اول

 .وجود دارد) الاستيك(پذير  كلاژن و انعطاف
هاي  هاي يوكاريوتي زنده از جمله سلول همه سلول ميكروتوبول در: مورد دوم

تـري دارنـد،    هايي كـه اسـتحكام بـيش    بافت پيوندي وجود دارد اما در سلول
 .اند تر از الاستيك هاي كلاژن بيش رشته

 .شوند هاي كلاژن عمدتاً سبب استحكام بافت پيوندي مي رشته: مورد سوم
هاي قرمـز هسـتند كـه در     ولهايي داراي هموگلوبين، گلب سلول: مورد چهارم
 .ها وجود دارد اي سلول، انواعي از نمك ماده زمينه

---------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »   2«گزينة  -47

 –هاسـت، هنـوز گـره سينوسـي      كه پس از پايان انقبـاض بطـن   Dدر نقطة 
در حال دياسـتول    ها جا كه بطن دهليزي تحريك را ايجاد نكرده است و از آن

در نقطـه  . عمومي قرار دارند، هيچ سلول بافت هادي در حال تحريك نيسـت 
A  دهليـزي در حـال    -پيام الكتريكي از طريق بافت گرهي از گره سينوسـي

 :ها رد ساير گزينة. بطني است –ارسال به گره دهليزي 
) نبط ـ –نـه دهليـزي   (در يك فرد سالم، گره سينوسي دهليزي : »1«گزينة 

 .توليد كنندة پيام است
 .اين پديده رخ داده است Cقبل از نقطه : »3«گزينة 
هنـوز جريـان الكتريكـي بـه شـبكة گرهـي ديـوارة         Aدر نقطه : »4«گزينة 

 .ها منتشر نشده است ميوكارد بطن
---------------------------------------------- 

 )سالار هوشيار( »1«گزينة  -48
هاي بافت پوششي فضاي  شود كه سلول ت پوششي محسوب ميغشاي موكوزي جزو باف
 :ها بررسي ساير گزينه. بين سلولي اندكي دارند

هاي سازندة موسين، غشاي پايه وجود دارد كه غشاي موكوزي را  در زير سلول: »2«گزينة 
 .چسباند به بافت پيوندي زيرين مي

اي  بافت پوششي استوانههاي سنگفرشي چندلايه در مري و دهان و  سلول: »3«گزينة 
 .كنند ولي مژك ندارند يك لايه در معده و روده نيز موسين ترشح مي

ها را  غشا موكوزي حاوي آنزيم ليزوزيم است كه ديوارة باكتري: »4«گزينة 
 .كند تخريب مي

---------------------------------------------- 
 )شايق علي پناهي( »2«گزينة  -49

ل ذخيرة موقتي غذا سنگدان است كه پس از آن معده قـرار  در ملخ، دومين مح
 . گيرد دارد و جذب غذا در معده صورت مي
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )شهرام احمدي داراني( »4«  ينهگز -50

)1مطابق قانون سوم نيوتون هرگاه جسم  )2به جسـم  ( كنـد   نيـرو وارد مـي   (
)2جسم  )1راستا، هم اندازه و در خلاف جهـت بـه جسـم      نيز نيرويي هم ( ) 

 .كند وارد مي
در اينجا نيروي وزن گوي كروي نيرويي است كه از طرف زمين بـه گـوي وارد   

 زمـين شود، پس نيروي واكنش اين نيرو، نيرويي است كه از طرف گوي بـه   مي
 . شود وارد مي

---------------------------------------------- 

 )محمداسدي( »4«  ينهگز -51

 :آوريم دست مي ا  نيروي كشش نخ وارد بر دو جسم را بهابتد
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TT N AAT T T NA


   

 
3اكنون شتاب حركت جسم   :كنيم كيلوگرمي را محاسبه مي /5

35 21 3 5W T m a / a     
14 4 23 5

m
a

/ s
   

دسـت   را بـه  m، مقـدار  mبا توجه به مشخص شدن اندازة شـتاب جسـم   
 :آوريم مي

21 10
21 10 4

4 2

N
T N,g

kg
T mg ma m( )

m
a

s

 
    



21 1 514m / kg   
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3«  ينهگز -52

وارد  1mبـه جسـم    2mمطابق قانون سوم نيوتون بزرگي نيرويي كـه جسـم   
. كنـد  وارد مي 2mبه جسم  1mكند برابر با بزرگي نيرويي است كه جسم مي

 .آوريم دست مي ابتدا اندازة نيروي اصطكاك جنبشي هر جسم را به
14 10 1011 4f m g Nk k      

12 10 522 4f m g Nk k      

كند از نيروي اصـطكاك   وارد مي 2mبه جسم  1mچون نيرويي كه جسم 
f)2و سطح  m2جنبشي جسم  )k  كمتر است بنابراين شتاب مجموعه در

Fهت نيروي خلاف ج


 .است 

 
 12 22f F m ak   

 14 212 2 5 4 2 25 22
mF N,m kg

a a
f Nk s

 
    


 

 :اكنون با نوشتن قانون دوم نيوتون براي مجموعه داريم
1 4 21 222

1 21 2 10 51 2

m
a ,m kg,m kg

sF (f f ) (m m )ak k f N,f Nk k


  

    
 

115 6 122F ( ) F N


     
---------------------------------------------- 

 )سيده محمدصادق مام( »2«  ينهزگ -53

طـرف بـالا    دار، وقتي جسـم از پـايين بـه    شتاب حركت جسم روي سطح شيب
 : شود، برابر است با پرتاب مي

f mgsin mak     
f N mgcosk k k mg cos mgsin mak
  

        
10 37 0 5 37a g(sin cos ) a (sin / cos )k             

10 0 6 0 5 0 8 10 2
m

a ( / / / )
s

       

 :مان در حركت با شتاب ثابت داريممطابق رابطة مستقل از ز

10 22 0 302 2 20 2 100 300

m
a

sv v a x x
m ( )v ,v
s




    
  

 

900 4520x m    

mgsin

mgcos

α

α
mgf

k

N

�

�

α 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1« گزينة -54

T mg ma T ma mg      
2

2 102

m kg
T m(a g)

m N
a ,g

kgs


   

 
 

2 2 10 24T ( ) N    

ḿ

T=21N

W=35N
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37 0 1F N mgcos ( )    

0Fx 

37 0mgsin fsmax
   

37 2f mgsin ( )smax
  

 
24

80 10
800 24 776T N

N
M kg g

kg

N T Mg N N


 
     

و
  

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »   2«  ةينگز -55

  
1 37 37( )

N mgcos F N F mgcos        
2 37 37 37( )

N mgsin (F mgcos ) mgsins s        

2 10 0 3
37 37 37 0 6 37 0 8

N
m kg,g , /smg kg

F sin mgcos
sin / ,cos /s

   
   

 
 

20 0 6 20 0 8 560 3F / / F N
/

      

---------------------------------------------- 
 )مهدي براتي( »3«  ينهگز -56

12tمثلث، مكان در لحظة  2با توجه به تشابه  s  5برابر باm است. 
 8 10 5 512 8 x m x m

x
     


  

t(s)

x(m)

10

8 12

5 
---------------------------------------------- 

  2فيزيك 
 

 )روق مردانيفا( »3«  ةينگز -57

 . نادرست هستند» د«و » ج«هاي  درست و جمله» ب«و » الف«هاي  جمله
كـار براينـد نيروهـاي وارد بـر هـر جسـم در يـك        : »ج«صورت صحيح گـزارة  

 .جايي است جايي معين برابر با تغيير انرژي جنبشي جسم در آن جابه جابه
در جهــت  2Mدر شــكل زيــر نيــروي اصــطكاك وارد بــر جســم : »د«گـزارة  
fجايي است؛ يعني كار نيروي  جابه s


بنـابراين كـار نيـروي    . باشـد  مثبـت مـي   

 .تواند مثبت يا منفي باشد اصطكاك مي

M2

M1

fs
F

d
� �

�

 
---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »2«  ةينگز -58

پرتاب شده است، در راستاي حركت فقط نيـروي  وقتي گلوله روي سطح افقي 
اصطكاك روي گلوله كار انجام داده است و چون نيـروي اصـطكاك در خـلاف    

)جايي است، در نتيجه كار نيروي اصطكاك  جهت جابه )90 باشـد  ژول مي .
ن جايي عمود هستند؛ بنابراي نيروي وزن و نيروي عمودي سطح بر راستاي جابه

 :طبق قضية كار و انرژي جنبشي داريم. ها صفر است شده توسط آن كار انجام

 1 12 202 2mv mv W F    

 90W W JF f   

 1 1 52 25 0 5 90 900 02 2 2v v            

 1802 36 60 05
m

v v
s

      

---------------------------------------------- 

 )ن برادراناميرحسي( »3«  ةينگز -59

مطابق قضية كار و انرژي جنبشي، كار برايند نيروهاي وارد بـر جسـم برابـر بـا     
 :تغيير انرژي جنبشي آن است

A

d

θ

h

 
 :حالت اول

 W mgh,h dsinmg
K W W Wmg fk W f df kk

  
     


  

 
1 2 202K m(v v )

K mgdsin f dk

  
       

 1 2 2 102 m(v v ) mgdsin f d ( )k      

 :حالت دوم

 W mgh,h dsinmg
K W W Wmg fk W f df kk

   
        

 
  

 
1 2 202K m(v v )

K mgdsin f dk

   
      

 1 2 2 202 m(v v ) mgdsin f d ( )k     

0Fy 
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 :كنيم، داريم كم مي) 1(را از رابطة ) 2(رابطة 

 1 12 2 22 42 2mv mv mgdsin v v gdsin         

 53 2 215 4 10 2 53
15
,d m

v sin
m

v
s

         


  

 215 4 10 2 0 8 289 17 m
v / v

s
          

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »3«  ةينگز -60

چون سرعت جسم ثابت است، طبق قضية كار و انرژي جنبشي جمـع كارهـاي   
دهد،  بنابراين كار مفيدي كه اين بالابر انجام مي. نيروهاي وارد بر آن صفر است

 .برابر با اندازة كار نيروي وزن است

10 5 10 1 5 ــالابر وزن750 W بــ W mgh / J        

ــالابر750  12 بــ 560
W

P / W
t

  


  

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »2«  ةينگز -61

هـا در حالـت مـايع     نيروهاي بين مولكولي كوتاه برد هستند و فاصلة مولكول

1Aها در حالت جامد و برابر با  همانند فاصلة مولكول
 است. 

---------------------------------------------- 

 )زاده مهدي ميراب( »1«  ةينگز -62

 1 1 مخلــوط2 2
m m

V V


 


  

 1001 2 21 1001 مخلــوط2 2 2
4 11 2

m m m
/

m m m
 

    
 

 

 

 1 2 25 1 2 100 0 2 702 2 2/ / m m / m       

 70 3502 20 2m m g
/

     

---------------------------------------------- 

 )مقصودي سعيد حاجي( »2«  ةينگز -63

 :از از يك مايع ساكن، داريمتر با توجه به برابري فشار در نقاط هم
 P PC D 
 0 0gh P gh PB B A A      
 h hB B A A    

6 6 36 4 2
hB A B
hA B A

 
    

  
 

D
C

h
h

B
A

 
---------------------------------------------- 

 )فرشيد رسولي( »1«  ةينگز -64

اي با ضخامت  شود تا لايه ش ميدر حالت آرماني، لكة روغن آنقدر روي آب پخ
كه حجم لكه در هر دو حالت برابر است،  با توجه به اين. يك مولكول ايجاد شود

 :داريم
61 2 61 2 1 1 2 2 2 1

h hV Ah
V V A h A h A A

      
280 21 6 80 4802

A cm
A cm


     

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«گزينة  -65

هاي آب  كشش سطحي بين مولكول ن حشرات روي سطح آب؛راه رفت: »1«گزينة 
 .شود مانع از فرو رفتن حشرات در آب مي

به دليل اينكه نيروي دگرچسبي بين  پخش شدن آب روي سطح شيشه؛: »2«گزينة 
 .تر است هاي آب بيش چسبي بين مولكول هاي آب و شيشه از نيروي هم مولكول
دليل اينكه نيروي  به ه؛پخش نشدن جيوه روي سطح شيش: »3«گزينة 

هاي شيشه  هاي جيوه از نيروي دگرچسبي بين مولكول چسبي بين مولكول هم
 .تر است و جيوه بيش

دليل نيروي دگرچسبي بين  به بالا رفتن آب از لولة مويين؛: »4«گزينة 
 .هاي آب و شيشه است مولكول

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »4«گزينة  -66

 .شود پديدة پخش در گازها با سرعت زياد و در مايعات با سرعت كمتر مشاهده مي
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »2«گزينة  -67

mابتدا به كمك رابطة

V
 كنيم ، حجم واقعي كره را محاسبه مي: 

8 8000 3 288000

kg kg

Lm m
V V

 
     

28 3 33 5 10 138 10
V / m ( )   


  

 :شود دانيم حجم واقعي كره به كمك رابطة زير محاسبه مي از طرفي مي
4 43 3 ظاهري3 3 2

R
V V R ( )     ½oÿeحجم واقعي كره 
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343 3 33 3 5 23 8
R

(R ) / R ( )
      

2 1 0 1 10,
R / m R cm     

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«گزينة  -68

گيرد، بنابراين  تر قرار مي تري دارد پايين دانيم، مايعي كه چگالي بيش مي
 :باتوجه به نمودار داريم

2 6
m Vm V VA A B A B

m g, m gV m V B AB B A

 
     

 
  

 3A
A B

B


    


 

 :از طرف ديگر داريم .گيرد قرار مي Bزير مايع Aبنابراين مايع
m V

m m V VA B A B BA


     

3 3 3V hV AhB A B h hB AA AV hA BA B A

 
      


 

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »2«گزينة  -69

تـوان   بنابراين مـي . اي برابر اختلاف فشار مطلق با فشار هوا است فشار پيمانه
 :نوشت

0
0

P P P
P gh P P gh

 
   

ÁH¾ºIμÃQ ¢±ô¶
¢±ô¶ ÁH¾ºIμÃQ  

P h

P h

 
 

ÁH¾ºIμÃQ
ÁH¾ºIμÃQ

  

2 2
Ph h

P


 

ÁH¾ºIμÃQ
ÁH¾ºIμÃQ

  

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »1«  گزينة -70

كه  Nو Mفشار دو نقطة
در يك سطح افقي و درون 
يك سيال ساكن قرار دارند 

 .با يكديگر برابر است
 

 
 

 
 

0P P P P P PM N Hg    pI¬ JA  

كنيم و در رابطه قرار  متر جيوه حساب مي فشارهاي فوق را برحسب سانتي
 :دهيم مي

13 6 1 54 4 hآب آب4 h / h / h cmHg Hg          

Pآب4 cmHg   

P گــاز جيــوه آب0 P P P    

8 4 76 88P cmHg    pI¬  

---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »4«گزينة  -71

 :كنيم را محاسبه مي) 2(ابتدا فشار گاز مخزن 
 
 

 
 

2 0P P gh    
510 5 3 40 10 10 10 1 1 11 1 1021 1

P Pa
P / / Pa

h / m


      


  

 :پردازيم مي hسبةرا داريم و به محا) 1(حالا فشار گاز مخزن 

 
411 1 1021 2 51 2 101

P / Pa
P P gh

P / Pa

 
   

 
  

5 4 31 2 10 11 1 10 10 10 0 9 90/ / h h / m cm          
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4»  گزينة -72

م نقاط به تما Fمطابق اصل پاسكال افزايش فشار ناشي از افزايش نيروي
 .شود مايع منتقل مي

45 10 50004 21 10 10
F

P Pa
A


    


 

5000 1000 10P g h
h

       
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1 502h m cm     

 )اميرحسين برادران( »4«گزينة  -73

A B C

hريالوغن
ΔhC

ΔhBΔhAلولهها دريال آب اول�ۀ سطح

لولۀ دريال آب ثانهو�ۀ Cسطح

 
 .آيد به يك اندازه بالا مي Bو Aهاي ، آب در لولهCپس از ريختن روغن در شاخة

V V VC A B     
V A hC C C A h A h A hC C A A B B

  
      

3 3 3A A AA B C h h hC A B
 

      

4h hA B h hC B
 

    
gh g( h h )C B     ¸ü»n ¸ü»n JA  

5h hB    ¸ü»n ¸ü»n JA 
0 8 آب50 8 85 آب

/ h hA Bh cm h cmB A
   

     


  

---------------------------------------------- 

  3فيزيك 
 

 

 )اميرحسين برادران( »3«  ةينگز -74

به سمت  Mدر نقطة  2qو  1qاي  ميدان الكتريكي حاصل از بارهاي نقطه
هاي الكتريكي در  ميدان بنابراين شرط لازم براي صفر شدن برايند. راست است

03qاين است كه  Mنقطة   از طرفي مطابق شكل داريم. باشد: 

2 1 233 1 2 2 2 23 1 2

k|q|
E

k q k qk | q |rE E E
d d d


     

2 20 0 3 1 2 3 31 2 3 1 22 2 2 2 23 1 2 1 2

| q | q q d dq ,q
| q | q q

d d d d d

 
      

3 31 1 10 62 1 1 23 1 2

d d
,

d d q C,q C
| q | q q

 
   

    
163| q | C  

ME3

�
E2
�

E1

�

  d3

d1 {d2

Mq3 q2 6μCq1 10μC

 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«گزينة  -75
 :مطابق رابطة چگالي سطحي بار الكتريكي براي يك كرة رساناي باردار داريم

2 42 2 24 4
q qq R R A BB A q qB A

A BR R RA A


     

 
 

24
q

R


 


 

4 44 4 22 22 2 4
q qq (q ) C,q (q ) C A BA A B B

R R ,B A A B R RA A

        
 

    
 

42 8 4 2q qB Aq q q CA B A


       
4 6q (q ) CA A q CA

       
---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »1«گزينة  -76

 :آوريم دست مي ابتدا انرژي اولية ذخيره شده در خازن را به
61 12 2 102 6 22 10 5000 255 50002 2

C F F
U CV U ( ) J

V kV V

          
 

 :آوريم دست مي اكنون توان پالس جريان را به
25 1250032 10

U
P W

t
  

 
 

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«  ةينگز -77

از دو طرف به مولد وصل است و اختلاف پتانسيل دو سر آن  3Cخازن 
ايجاد شود،  2Cو  1Cهاي  اگر هر تغييري در خازن. باشد مي برابر 

ماند، در نتيجه بار خازن سوم  ثابت مي 3Cاختلاف پتانسيل دو سر خازن 
3نيز طبق رابطه  3 3q C V ثابت است. 

3 33q C V 


 

 ثابت

---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »3«  ةينگز -78

)1هاي مدار  ابتدا ظرفيت معادل خازن  .آوريم دست مي را به (
60خازن  F 40با خازن F 100ها  موازي است و معادل آن F شود مي. 

70μF

20μF

100μF 100μF

50μF 

 ثابت ثابت
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100دو خازن  F 20ها با خازن  با هم متوالي و معادل آن F  موازي است
70ها نيز با خازن  و در نهايت معادل آن F متوالي است. 

70μF 70μF μF35 35C Feq   
)2در نتيجه ظرفيت معادل مدار  35هم بايد  ( F سه ) 2(در مدار .باشد

خازن پاييني موازي  2ها با هر يك از  خازن بالايي با هم متوالي و معادل آن
 .است

C
3

C

C 
7 35 153 3

C C
C C C F C Feq          

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »2«گزينة  -79

1 21 2 1 1 2 2
m V,

: m m A L A L
V AL
  

   


 چگالي

22 1 21 2
L L

A A


  

2 2 1
1 1 2

R L AL
: R

A R L A
     مقاومت ويژه 

 2 2 22 1 1 2 4
1

RL L ,A A

R

 
  

42 1 1 1100 100 300%
1 1

R R R R

R R

 
    درصد تغيير مقاومت 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«گزينة  -80

 :ت مقاومت با تغييرات دما داريمبا توجه به رابطة تغييرا

20 0 001 200 001
0

50 0 0005 500 0005

CA / RA AR /AR R
CB / RB BR /B

   
        

   
      

 

1
21000 55 5

10000

R RA A A A
R RB B B B

 
      

 
 

5RA B
RB A


 


 

1 20
10 51 0

R R ( )A AAR R ( )
R R ( )B BB

        
    

 

1 20
1 50

R RA A A( )
R RB B B

  
 

  
 

5
5 1 202 1 502

RA B
R B AB A ( )

RA A B
RB




  
    



 

52 100 5 100 2
A

A A B B A B
B


           


 

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4«گزينة  -81

توان  اي است كه با تغيير مقدار مقاومت آن مي پتانسيومتر يك مقاومت پيچه
 .جريان در مدار را تنظيم و كنترل نمود

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2«گزينة -82

31
2

52

I A

P I rI
I A




   


 

3 9 15 5
5 25 15 3
45 75 75 45

30 30 1

( r ) ( )

( r ) ( )

r r

r r

    


   
   

    

  

3 9 1 15 8V        
---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »3« گزينة -83

ها اتصال  آل داراي مقاومت دروني صفر است و بنابراين مقاومت آمپرسنج ايده
 سنج اند و افزايش مقاومت تأثيري در مدار ندارد و چون ولت كوتاه شده

. دهد صورت سري در مدار بسته شده، نيروي محركه را نشان مي آل به ايده
طور متوالي بسته  آل به صورت موازي و آمپرسنج ايده آل به سنج ايده بايد ولت

نهايت است،  سنج بي چون مقاومت ولت. شوند تا جريان در مدار برقرار شود
 .كند جريان از مولد عبور نمي

---------------------------------------------- 

 )عرفان مختارپور( »4«  گزينة -84

 :آوريم دست مي كنيم و جريان را به ابتدا مقاومت معادل مدار را محاسبه مي

3 9 15

5 25 15

r

r

  


   
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21 2R R R R,    

2 21 2 3
1 2 3 2 31 2 3

R R R R,
R R, , R R R R,

 
  

 
 

2 5
1 2 3 4 1 2 3 4 3 3R R R R R R, , , , ,     

5
5 543

5 8 2
3

R R
R

R R Req eq
R R

      


 

18 42 5 2I A
R r /eq


   

 
 

18 18 9
2 4 2 8 4

P I

P rIrI

 
    


 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  گزينة -85

قطبي  كه تك با توجه به خطوط ميدان مغناطيسي اطراف دو قطب آهنربا و اين
 :مغناطيسي نداريم، داريم

 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«گزينة  -86

اي يكنواخت دارد و مسير  ذره در اثر نيروي مغناطيسي وارد بر آن، حركت دايره
گراي وارد بر ذره  نيروي مغناطيسي، نيروي مركز. پيمايد اي شكل را مي دايره
با توجه به رابطة اندازة نيروي مغناطيسي وارد بر ذره و نيروي مركزگرا در .است

 :آوريم دست مي اي يكنواخت ، شعاع چرخش ذره را به هحركت داير
2 90mv mv

qvBsin R
R qB

    

66 6 10 40 66 10 40
3 32 2 10 0 3 2 10 0 3

m
m mg kg, v

s R
q mC C,B / T /

     
       

 

0 4 40R / m cm    

R

θ {

20cm

Fr

R cm40 R 20

{

)( cm 
20 20 1

40 2 3
R

cos rad
R

 
       

4040 3 3R cm
 

    شده مسافت طي 

 )محمدعلي عباسي( »4«گزينة  -87

برايند در فاصلة بين دو سيم راست، مستقيم  جا كه ميدان مغناطيسي از آن

و موازي حامل جريان صفر شده است، بنابراين جريان عبوري از دو سيم 

 .كنند باشد و دو سيم يكديگر را جذب مي جهت مي هم

0
1 221 2 1 2

I
B I IdB B

d d




   

66 20 21 1 3230 20 10 20 102
II A,d cm

I A
d cm
 

   
  

 

74 10 6 30 1 21 20
30 0 3 12

T.m
,I A,I AI I AF

d cm / m, md

    
 

  



 

6 37 52 10 1 1 2 100 3F / N
/

       

---------------------------------------------- 

 )مرتضي جعفري( »2«گزينة  -88

در ابتدا كه كليد بسته است جريان الكتريكي يكساني از چهار قسمت 

كند و با توجه به برابر بودن و دو به دو خلاف جهت بودن  دايره عبور مي نيم

ها، ميدان  دايرهميدان مغناطيسي حاصل از اين چهار جريان در مركز 

با باز شدن كليد، ميدان مغناطيسي دو . شود مغناطيسي برايند برابر صفر مي

كنند و تنها ميدان  چنان يكديگر را خنثي مي سيم بالايي و پاييني هم

اهم است، بنابراين  8مقاومت يك حلقه، . ماند باقي مي 3Bمغناطيسي 

 .باشد اهم مي 4ر با مقاومت نصف حلقه براب

12 34I A
R


   

 توليدي

 تلف شده
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1 370 4 3 103 22 2 2 2 10
NI

B
R

      
 

  

645 10 0 45T / G   

k

ε=12V

I1

I3

I4

I

B1

B2 B3

B4

ε=12V

I1

I3

I

B1

B2 B3

2 2
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )كيش مرتضي خوش(     »  3« گزينة -89

2با توجه به اينكه  2C H  2وOدهنده هستند، بنابراين ، هر دو واكنش: 

2 2 2
2 5

[C H ] [O ]

t t

 


 
 

---------------------------------------------- 
 )رسا فراهانيمحمد پا(     » 4« گزينة -90

 .كند است Dبسيار كند و  Cبسيار سريع،  Bسريع،  Aواكنش ) 1
C: پس ترتيب سرعت D A B   

0Gتوان نتيجه گرفت  خودي هستند، لذا مي هها خودب همة واكنش) 2  است. 
3واكنش ) 3 3NaCl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) NaNO (aq): A   
4صورت  در واكنش زنگ زدن آهن به) 4 3 22 2 3Fe(s) O (g) Fe O (s)  

0Sچون   پس ،H    خـودي   واكنش بايد منفي باشد تـا واكـنش خودبـه
 .م شودانجا

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     »  3« گزينة -91

 .صحيح هستند) ب(و ) آ(هاي  عبارت
 :بررسي عبارت نادرست

واكنش، امكان وقوع واكنش را بررسي  Gترموديناميك با تعيين ): پ(عبارت 
 .كند مي

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(     » 4« گزينة -92

 .ها است بيان كنندة اثر غلظت از عوامل موثر بر سرعت واكنش» 4«گزينة 
 .اند ساير موارد مطابق كتاب درسي، درست

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     » 4« گزينة -93

 :ها بررسي گزينه
است، ) الف(تر از نمودار  كم) ب(سطح انرژي پيچيده فعال در نمودار : »1«گزينة 

 .باشد مي) الف(پايدارتر از نمودار ) ب(بنابراين پيچيدة فعال در نمودار 
 : »2«گزينة 

H رفــت Ea   65 40 ــت25 E برگشــ kJ kJ kJa    
گرما مصرف  NOCl ،25kJمول  2، به ازاي مصرف )الف(با توجه به نمودار 

NOCl ،12مول  1شود، بنابراين به ازاي مصرف  مي 5/ kJ  گرما مصرف
 .خواهد شد

سازي واكنش رفت  ، انرژي فعال)ب(برخلاف نمودار ) الف(در نمودار : »3«گزينة 
، در )الف(نش برگشت است، بنابراين در واكنش مربوط به نمودار تر از واك بيش

 .باشد تر از سرعت واكنش رفت مي شرايط يكسان سرعت واكنش برگشت بيش
 : »4«گزينة 

رفت     H Ea   Ea برگشــت  50 20 Ea برگشـــت70 kJ kJ kJ   
---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     »  3« گزينة -94

 .هاي اول و سوم نادرست هستند عبارت
را  توان آن طوري كه نمي پيچيدة فعال گونة بسيار ناپايداري است، به: عبارت اول

 .حين واكنش جداسازي و شناسايي كرد
شوند  در هنگام تشكيل پيچيدة فعال، همة پيوندهاي اوليه سست نمي: عبارت سوم

 .شوند د سست مينهايي كه بايد بشكن قط پيوندو ف

---------------------------------------------- 
 )كيش مرتضي خوش(     »  3« گزينة -95

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4
mol.L

-1

(s)زمان

0/5

B
A

C

 
0 20 2 2

R (B)( )
R (A)( )

 

1 12 0 35 0 70 2R (B) / / mol.L .s( )
     

 :آوريم دست مي خست بهرا در يك ثانيه ن Cبا توجه به نمودار، سرعت متوسط توليد 
10 5 0 1 10 50 1 1

( / )mol.L
R (C) / mol.L .s( )

s

    

0 1 1 12 0 5 10 1 0 12
R (B)( )

R (C) R (B) / mol.L .s( ) ( )
        

 :توان نوشت مي Bبراي ماده 
0 1 1 2

0 2 2
R (B) R (B)( ) ( )

R (B)( )
  

1 10 41 2R (B) / mol.L .s( )
   
60 10 4 2 481 2 1

mol s
R (B) / L mol.min( ) L.s min

    

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     »  2« گزينة -96

m nR k.[A] .[B] 
4 22 2 2 1

1 2 2

m nR k[ ] [ ] m m
m nR k[ ] [ ]

     
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12 43 4 2 211 2 2

nR k[ ] [ ] n n
nR k[ ] [ ]

     

1 : پس قانون سرعت برابر خواهد شد با 2R k.[A] [B] 
1 24 4 3 44 4 2 3 2 1041 2 41 2 2 0 4 10

R Rk[ ] [ ] mol
R /

R L.sk[ ] [ ] /

     


 

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 4« گزينة -97

تواند مربوط به  بنابراين مي. مربوط به افزايش سرعت واكنش است Bمنحني 
تر از سديم با آب است، باشد و همچنين با افزايش  واكنش پتاسيم با آب كه سريع

واند مربوط به استفاده ت علاوه بر اين مي. يابد دماي آب، سرعت واكنش افزايش مي
هاي بزرگ آن باشد كه در اثر آن سطح  هاي كوچك سديم به جاي تكه از تكه

 .شود تماس افزايش يافته و سرعت واكنش بيشتر مي
تواند مربوط به قرار  مربوط به كاهش سرعت واكنش است كه مي Cمنحني 

 .شدتر با دادن ظرف واكنش در دماي پايين
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     » 4« گزينة -98

دهنده، برابر ضريب استوكيومتري آن  هاي بنيادي، مرتبة هر واكنش در واكنش

2R .است k[A][B] 
 :كنيم يفرض م aرا  Bغلظت اولية 

 
 
 
 

32 2 2 2 3 7 7a x a x x x a x x a         

2
20 0

R k[A][B]

R k[A ][B ]
 

3 6 2222 2 7 7
2 22 2

( a a)(a a)R ( a x)(a x)

R ( a)(a) ( a)(a)

  
  

11 1 2
117 7

2 6862

( a)( a)

( a)(a)
  

---------------------------------------------- 

 )محمد عظيميان زواره(     »  2« گزينة -99

 :شود اگير باعث مياستفاده از كاتاليزگر در يك واكنش گرماده يا گرم
   پيچيده فعال كاهش يابد) ميزان ناپايداري(سطح انرژي. 

 ساختار پيچيده فعال تغيير كند. 

 هـا كـاهش    ها و فـراورده  دهنده سطح انرژي پيچيدة فعال نسبت به واكنش
 )نه بالعكس(يابد 

 
Ea
Ea

 تغيير كند. 

  كند مسير انجام واكنش تغيير. 

---------------------------------------------- 

 )زاده شهرزاد حسين(     »  1« گزينة -100

 :ها بررسي ساير گزينه
بخشد و يك كاتاليزگر  اي را سرعت مي هر كاتاليزگر واكنش ويژه: »2«گزينة 
 .ها را سرعت ببخشد تواند همة واكنش نمي

 .شيده شده استها با اين مواد پو جنس توري سراميك است و سطح آن: »3«گزينة 
 .دو واكنش از سه واكنش انجام شده، از نوع سوختن است: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     »  2« گزينة -101

هاست،  دهنده تر از واكنش كيلوژول كم 30ها،  كه سطح انرژي فراورده با توجه به اين
30Hبنابراين  kJ   ها،  دهنده و تفاوت محتواي انرژي پيچيدة فعال با واكنش

سازي برگشت  است، بنابراين انرژي فعال 25kJسازي رفت برابر  يعني انرژي فعال
 :آوريم دست مي را به

H رفت    Ea  Ea برگشـــت 25 30 E برگشـــت55 kJ kJ kJa    

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     » 4« گزينة -102

 .باشد صحيح مي» آ«فقط عبارت 
 :بررسي ساير موارد

دهند نه  عبور مي) كلسيم اكسيد(CaOروي از اكسيد را (IV)گوگرد) ب
ZnO. 

 !آورند نه كاتاليزگرها را هاي ريز درمي ها را به شكل دانه سراميك) پ
 .پذيري شيميايي كمي داشته باشد نه زياد كاتاليزگر بايد واكنش) ت

---------------------------------------------- 

 )محمد پارسا فراهاني(     »  2« گزينة -103

چنين به ازاي هر كيلومتر  هم. كند مي 2COرا تبديل به  COمبدل كاتاليستي 
6 0 4 5 6/ /   گرمCO كند مصرف مي. 

0گرم يا  280كيلومتر،  50پس به ازاي   .شود مي مصرف COكيلوگرم /28
2 22 2CO(g) O (g) CO (g)  

 :توليدي 2COمقدار 
2 441 2 22802 28 2 1 2
molCO gCOmolCO

?gCO gCO
gCO molCO molCO

    

440 0 442 2gCO / kgCO  

0  0  a 2a  آغاز واكنش 
2x  2x  2x x  تغييرات 

2x  2x  2a x 2a x  لحظة موردنظر 

2 2 2A(g) B(g) C(g) D(g)   

 ثانويه
 اوليه

 ثانويه
 اوليه
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توليدشده است و  2COمصرف و چه مقدار  COدانيم كه چه مقدار  اكنون مي
 : كنيم فه شده را محاسبه ميجرم اضا

 0 28/ kgCO0مصرف شده 44 2/ kgCO توليد شده  
0جرم افزايش يافته  16/ kg 

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(     »  3« گزينة -104

 :ها بررسي گزينه
 فازي و تك همگن: »1«گزينة 
 فازي 3ناهمگن و : »2«گزينة 
 فازي 3ناهمگن و : »3«گزينة 
 فازي همگن و تك: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(     »  2« گزينة -105

درصد مولي  28اسب تا توليد در شرايط من 2Hو  2Nواكنش بين گازهاي 
 .رود مي  آمونياك در مخلوط پيش

---------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي(     »  3« گزينة -106

و  2Oو  2SOبا توجه به معادله واكنش، سرعت واكنش رفت، سرعت واكنش 
 .است 3SOسرعت واكنش برگشت، سرعت تجزيه 

شود،  آغاز مي 3SOزمان، واكنش با تجزيه  –با توجه به نمودار غلظت 

ــت  .بيشترين مقدار خود را دارد و سرعت واكنش رفت صفر است R برگشــ

 .ل سرعت رفت و برگشت باهم برابر استدر ضمن در تعاد

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(     »  1« گزينة -107

كه ثابت تعادل بسيار بزرگ است، اين واكنش از نظر  به دليل آن» 1«در گزينة 
ترموديناميكي مساعد است، اما چون در دماي اتاق سرعت واكنش بسيار كم 

 .شود سينتيكي كنترل ميطور  است، به
 :ها بررسي ساير گزينه

3CaCOقسمت عمدة سنگ آهك را : »2«گزينة  (s) دهد تشكيل مي. 
به دليل آنكه ثابت تعادل اين واكنش بزرگ است، تعادل در سمت : »3«گزينة 

 .قرار دارد) ها(راست يا فراورده
ره تعادلي نيستند براي مثال پذير هموا هاي برگشت همة واكنش: »4«گزينة 

اما همة . پذير باشد ولي به تعادل نرسيده باشد ممكن است واكنشي برگشت
 .پذيرند هاي تعادلي برگشت واكنش

 )مسعود علوي امامي(     »  2« گزينة -108

در نتيجه كاهش دما همانند كاهش حجم موجب پيشرفت : گرماگير  واكنش
 .شود واكنش در جهت برگشت مي

 :كند به علت ثابت بودن دما، مقدار ثابت تعادل هيچ تغييري نمي: »1«نة در مورد گزي

K Q
Q

Q
K

K

 
با توجه به ثابت بودن دما، مقدار ثابت تعادل ثابت است : »4«در مورد گزينة 
 .كند و تغييري نمي

---------------------------------------------- 

 )نژاد ياسين عظيمي(     »  3« گزينة -109

كننده در  هاي شركت ر مشخص است غلظت همة گونههمانطور كه از نمودا
و  2SOواكنش در لحظة اعمال تغيير كاهش پيدا كرده است و بعد ازآن غلظت 

2O  3رو به افزايش و غلظتSO اين شرايط را ما زماني . رو به كاهش است
در اين شرايط به دليل . كنيم كه حجم ظرف را افزايش داده باشيم يمشاهده م

شود و سپس به دليل كاهش فشار  ها كم مي افزايش حجم، غلظت همه گونه
 .هاي گازي بيشتر است شود كه شمار مول جا مي تعادل در جهتي جابه

---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 )زواره د عظيميانمحم( »3«  ةينگز -110

 .توسط دموكريت نه دالتون. نادرست: »1«گزينة 
 .سولفيد صحيح است روي. نادرست: »2«گزينة 
 .درست: »3«گزينة 
 .خاصيت فسفرسانس نه فلوئورسانس. نادرست: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )علي رفيعي( »3«  ةينگز -111

تـري را نسـبت بـه     آب معمولي حجم بيش 100g، 14طبق فكر كنيد صفحة 
100g تري دارد پس چگالي كم. كند آب سنگين اشغال مي. 

 :ها بررسي ساير گزينه
ابعـاد تقريبـي هسـته و اتـم طـلا      . واحد نادرست مطرح شده است: »1«گزينة 

 .متر است سانتي 810و  1310ترتيب  به
پرتوزا است ولي نسبت تعداد نـوترون بـه    131 -به عنوان مثال يد : »2«گزينة 

 .است 5/1تر از  پروتون آن كم
تر نوري به رنگ  براثر بازگشت الكترون برانگيخته به تراز انرژي پايين: »4«گزينة 

 .شود يل به سرخ منتشر مينارنجي ما
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 )آبادي مصطفي رستم( »3«  ةينگز -112

 .است 2و بار نسبي ذرة آلفا  1بار نسبي الكترون 
برابـر يـك    1837يك ذرة آلفا داراي دو پروتون و دو نوترون است كه هر كدام 

 :درنظر بگيريم mون را اگر جرم يك الكتر. الكترون جرم دارند
2

1 44 1837 2 72 101 3674
m /

m

  

 ---------------------------------------------- 

 )زاده مرتضي رضائي( »3«  ةينگز -113

 .درست است 13صفحة   براساس حاشية» آ«عبارت 
2lعددهاي كوانتومي . نادرست است» ب«عبارت    5وn   نشان دهنـدة  
  .  است كه در اتم عنصر زنون فاقد الكترون است 5dزيرلاية 

2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 61 2 2 3 3 3 4 4 4 5 554 Xe : s s p s p d s p d s p 
هـاي سـازندة اتـم را     همواره مقدار بار الكتريكي ذره. درست است» پ«عبارت 

در ايـن مقيـاس نسـبي، بـار     . سـنجند  ون مينسبت به مقدار بارالكتريكي الكتر
 .شود درنظر گرفته مي -1الكترون 

---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي( »2«  ةينگز -114

دهد كه الكترون از آرايش يك گـاز نجيـب كنـده     رخ مي  جهش بزرگ هنگامي
 :داراي آرايش الكتروني زير است 20Ca. دشو

 2 2 6 2 6 21 2 2 3 3 420Ca : s s p s p s  

كنـده   63pدهد كـه الكتـرون از زيرلايـة     اولين جهش بزرگ هنگامي رخ مي

رخ 62pشدن الكتـرون از زيرلايـة    شود و دومين جهش بزرگ هنگام كنده مي
 .توجه كنيد به آرايش زير. دهد مي

 
1 0 1

2p

  
 

  

1الكترون جدا شده داراي مجموعه اعـداد كوانتـومي   
2ms   ،1ml   ،

1l   2وn  باشد مي. 
---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »3«  ةينگز -115

 .درست) آ
تـر و   تر باشـد، انـرژي آن كـم    هرچه طول موج نور نشر شده بيش. نادرست) ب

 .تر است ميزان انحراف آن در منشور نيز كم
 .مدل كوانتومي نه مدل بور. نادرست) پ
 .درست) ت

هـاي ظرفيتـي هـر     براي الكتـرون  nعددي زيرا در هر گروه مقدار . درست) ث
 .عنصر با عناصر ديگر در يك گروه متفاوت است

---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي( »1«  ةينگز -116

620

180

}}
rωrω

}
rω

}
rω

}rc2

 
 620 180 440 4 440 110r r        
 4 2 620 4 110 2 620 90r r ( ) r rc c c        

---------------------------------------------- 

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي( »2«  ةينگز -117

هاي دو اتمي جـور هسـته، همـواره شـعاع واندروالسـي از شـعاع        براي مولكول
 .تر است كووالانسي بزرگ

---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق( »2«  ةينگز -118

جدول خود فرمول هيدريد را  7تا  4هاي  مندليف براي گروه) صحيح: (مورد اول
  RHو  4RH ،3RH ،2RH :ترتيب عبارتند از بيني كرد كه به نيز پيش
 12مندليف پيشنهاد شد داراي هشت گروه و  جدولي كه توسط) غلط: (مورد دوم
 .رديف بود
 )صحيح: (مورد سوم

فرمول اكسيد عنصـرهاي گـروه اول در جـدول پيشـنهادي     ) غلط: (مورد چهارم
2Rمندليف،  O بود. 

---------------------------------------------- 

 )مهدي فائق( »4«  ةينگز -119

، شمارة گـروه عنصـرها   Eبه  Dد انرژي نخستين يونش از علت كاهش شدي به
 :عبارتند از

 عنصـــر
ــروه 15 گ 16 17 18 1 2

A B C D E F 

 .شود داري مي يك فلز قليايي بوده و زير نفت نگه E: »1«گزينة 
و  He ،Neمتعلق به گروه گازهاي نجيب بوده كه تـاكنون از   D: »2«گزينة 

Ar هيچ تركيب شيميايي پايداري يافت نشده است. 

3Aداراي يون  Aعنصر : »3«گزينة    تـرين شـعاع يـوني را در     بوده و بـيش
 .دورة خود دارد ميان عنصرهاي هم

و  Teقرار داشته و در اين گروه، دو عنصـر   16در گروه  Bعنصر : »4«گزينة 
Po باشند فلز مي شبه. 

 بزرگي نسبت بار به جرم ذرة آلفا
 بزرگي نسبت بار به جرم الكترون
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 )زاده ئيمرتضي رضا( »4«  ةينگز -120

 .و دورة سوم جاي دارد 14اين عنصر در گروه . نادرست است» آ«مطلب 
در  3Li، فلز ليتيم اسـت و  1نخستين عنصر گروه . نادرست است» ب«مطلب 

 .باشد دماي اتاق جامد مي
 (21Scدر بـين عنصـرهاي واسـطة دورة چهـارم     . نادرست اسـت : »پ«مطلب 

)30تا Zn  24عناصرCr  29وCu  تـرين   تنها داراي يك الكترون در بيرونـي

)14زيرلاية خود  s  .هستند (
 .درست است» ت«مطلب 

---------------------------------------------- 

 )زواره محمد عظيميان( »3«  ةنيگز -121

در ) يـا زيرلايـه  (و آخـرين لايـه   ) يـا لايـه  (در اولين زيرلايه . درست: »1«گزينة 
 .فلزهاي قليايي خاكي دو الكترون وجود دارد

 10داراي  36Krتـا   29Cuهـاي   در اتـم  3dزيرلايـة  . درسـت : »2«گزينة 
 .باشد الكترون مي

ها  هايي صفر است كه در آن ها در اتم الكترون mlمجموع . نادرست: »3«گزينة 
، 19K ،20Caهاي  بنابراين در اتم. پر باشند هاي لاية ظرفيت پر يا نيم زيرلايه

24Cr ،25Mn ،29Cu ،30Zn ،33 As  36وKr   ــر ــدار براب ــن مق اي
 .صفر است

 .باشد گاه مثبت نمي ها هيچ الكترون mlمقدار عددي مجموع . درست: »4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط( »2«  ةينگز -122

 : هاي متداول يون

3Cr: كروم   2: كبالتCo   2: منگنزMn   

2: »1«گزينة  22MnCl Mn Cl   2نسبت
1   

3: »2«گزينة  33 3 3Cr(NO ) Cr NO   3نسبت
1   

2: »3«گزينة  33 23 4 2 4Mn (PO ) Mn PO   2نسبت
3   

2: »4«گزينة  24 4CoSO Co SO   1نسبت  
---------------------------------------------- 

 )دهكري سيدرحيم هاشمي( »1«  ةينگز -123

بـا از دسـت دادن دو    24sصـورت   با آرايش الكتروني آخرين لايـه بـه   Mفلز 
تركيـب  . شود واكنش ميوارد  2الكترون به آرايش گاز نجيب رسيده و با ظرفيت 

 .است 2MXحاصل، تركيبي يوني با فرمول شيميايي 

 )علي فرزادتبار( »2«  ةينگز -124

 :هاي نادرست بررسي گزينه
گيــري قــدرت پيونــد در  انــرژي شــبكه معيــار خــوبي بــراي انــدازه: »1«گزينــة 
  .2BeBrو  3PFهاي كووالانسي مانند  هاي يوني است نه تركيب تركيب
 .جامدهاي يوني رساناي الكتريكي نيستند: »3«  گزينة
ها در يـك بلـور،    ها يا يون ها، مولكول بعدي و منظم اتم به آرايش سه: »4«گزينة 

 .گويند شبكة بلور مي
---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي( »1«  ةينگز -125

هـا   ها و آنيون بارهاي كاتيون  چون جمع. يك تركيب يوني درمجموع خنثي است
ها با هم برابـر   هاي مثبت و منفي آن برابر صفر است، ولي ممكن است تعداد يون

 .نباشند
هاي تشكيل دهندة يك جامد يوني در جاهاي به نسبت ثابتي قـرار دارنـد و    ذره

از ايـن رو جامـدهاي يـوني رسـاناي     . حركت ديگري ندارندجز حركت ارتعاشي، 
 .توانند آزادانه حركت كنند ها در يك جامد يوني نمي الكتريكي نيستند، زيرا يون

 54 2CuSO . H O  

 5 18 100 36%160 5 18( )


  


 درصد جرمي آب

---------------------------------------------- 

 )يدطاها مصطفويس( »1«  ةينگز -126

18 210 1802 21 2
gH O

mol H O g H O
molH O

  نمك متبلور جرم آب 

 30180 54100g g  رفته جرم آب از دست 

100 متبلور  درصد كاهش جرم نمك اولية 

 5416 77 100 322/ M g
M

      

10 2M MX H O 10جرم مولي نمك متبلور 2X. H O  
10 18 322 142M ( ) M gX X      

---------------------------------------------- 

 )حامد اسماعيلي( »1«  ةينگز -127

تـر شـوند،    اگر دو اتم هيدروژن از فاصلة تعادلي خود از يكـديگر دور : »1«گزينة 
 . يابد انرژي پيوند كاهش مي

تواند  لازم براي جداكردن دو اتم هيدروژن ميبا توجه به شكل، انرژي : »2«گزينة 
 .برابر با مقدار انرژي لازم براي فشردن دو اتم هيدروژن شود

مول پيوند بين دو اتـم هيـدروژن برابـر     1انرژي لازم براي شكستن : »3«گزينة 
 .كيلوژول است 436

 تـر اسـت و در ايـن    پيكومتر از فاصلة تعادلي دو هسته كم 65فاصلة : »4«گزينة 
 .تر است فاصلة نيروهاي دافعه از جاذبه بيش

 جرم آب كاهش يافته
 جرم مولي نمك متبلور
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 )مهران رنجبر( »3«  ةينگز -128

 .جدول تناوبي است 15متعلق به گروه  Aبا توجه به ساختار، عنصر 
1lالكترون با  15P ،9در . نادرست) آ  وجود دارد. 

  .درست) ب

IE1

1

2

13

14

15

16

17

اصل� گروههاي  شچماريالة
فلز  جدول تناوبي هم داراي نافلز، هم داراي شبه 15و گروه  14گروه . درست) پ

 . و هم داراي فلزاند

2جدول تناوبي به  15آرايش الكتروني عناصر گروه . نادرست) ت 3ns np  ختم
 :شود مي 5/1ها برابر  الكترون msشود كه مجموع  مي

 2 3
 ns np  

 

     3 0 5 1 5/ /               شود خنثي مي. 
2Nبا رسم ساختار لوويس  O داريم: 

4 14: N N O:    


  

 1 5 1/   
---------------------------------------------- 

 3شيمي 
 

 )سيد رضا رضوي(     »  3« گزينة -129

شود و فراوردة  از واكنش گاز كلر با پتاسيم برميد، برم به حالت محلول حاصل مي
 :گازي نداريم

2 22 2Cl (g) KBr(aq) KCl(aq) Br (aq)   
 :ها بررسي ساير گزينه

32 4 3 2 3 3Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)  : 1«گزينة« 
 

4 22 2 2 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)    : 2«گزينة« 
 

2 3 32 4 2 4 3 2Al(s) H SO (aq) Al (SO ) (aq) H (g)   : 4«گزينة« 
 

---------------------------------------------- 
 )سيد سحاب اعرابي(     » 4« گزينة -130

 :بررسي موارد
 )نادرست. (شود حالت فيزيكي نمايش داده مي) نه نوشتاري(در معادلة نمادي   )1

سلسـيوس انجـام     درجـة  1200دهد كه واكنش در دماي  اين نماد نشان مي) 2
 )نادرست. (شود مي
 )نادرست. (شود براي توليد ريسمان استفاده مي  )پروپين نه پلي(پروپن  از پلي) 3
 .اين جمله كاملا درست است 24طبق حاشية صفحة ) 4

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  1« گزينة -131

2 2 22 2 2 2 3 2
2 2 2 3 2
Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)

LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)

  
   

 

تر است، زيـرا گـاز اكسـيژن مـورد نيـاز تـنفس را        استفاده از واكنش اول مناسب
 .كند تري را جذب مي بيش 2COازاي مصرف مول برابر،  تواند توليد كند و به مي

---------------------------------------------- 

 )كرميميلاد (     »  1« گزينة -132

3 3 22 4 3 4 2 4 3 4Na SO (aq) Ca (PO ) (s) CaSO (s) Na PO (aq)   

---------------------------------------------- 

 )علي علمداري(     »  1«گزينة -133

37 5 12 5 50
12 1 16

3 125 12 5 3 125
3 125 3 125 3 125

4

C H O/ /

C H O/ / /
/ / /

CH O





 

3CHمتانول OH  
باشد كه از گرم كـردن چـوب در غيـاب     متانول به عنوان الكل چوب معروف مي

 .شود اكسيژن حاصل مي
---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي(     »  1« گزينة -134

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g)  
كاهش جرم مواد موجود در ظرف در اثر انجـام واكـنش، مربـوط بـه توليـد گـاز       

2CO است . 
گازي حاصل از واكنش  2COتوان جرم  مانده مي براي محاسبة جرم جامد باقي

 .را محاسبه و از جرم اوليه مخلوط كم كرد
80 50

100 100
g

g
 1002ناخالص 3?gCO gCaCO 

 1 1 443 2 2 17 6 2100 1 13 3 2
molCaCO molCO gCO

/ gCO
gCaCO molCaCO molCO

    

 مانده جرم جامد باقيجرم اولية مخلوطتوليدي2COجرم 
100 17 6 82 4/ / g  مانده جرم جامد باقي  

 پر نيم پر پر

 هاي پيوندي شمار جفت
 ي ناپيونديها شمار جفت

 فراوردة گازي

 فراوردة گازي

 فراوردة گازي

 خالص
 ناخالص
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 )امامي مسعود علوي(     »  3« گزينة -135

2 3 3 42 3 2Fe O (s) C(s) CO (g) Fe(l)    
 :ابتدا بايد محدودكننده را تعيين كنيم

75 12 3 2 3
100 1602 3 2 3

gFe O molFe O

gFe O gFe O
  32ناخالص 2 3gFe O  

3 ــه ضــريب3 ــول ب  م
2 320 40molFe O   

20 خالص     1 1
100 ناخــالص 12 4

gC molC
molC

gC gC
  15ناخالصgC  

ــه ضــريب1  ــول ب  م
12  

 2 3Fe O3.محدودكننده است 1
40 12   

3 443 2 22 320 2 12 3 2
molCO gCO

molFe O
molFe O molCO

   

 1 2 4 5 2 222
LCO

/ LCO x /
xgCO

    

12اكسيد  بنابراين چگالي گاز كربن دي 2/ g.L است. 
---------------------------------------------- 

 )علي رفيعي(     »  2« گزينة -136

 :ها بررسي ساير گزينه
 .شود، نه منگنز از منيزيم استفاده مي: »1«گزينة 
 .شود ل سنگ استفاده ميدر اين واكنش از زغا: »3«گزينة 
كنـد كـه توسـط     هاي تركيبـي را بيـان مـي    اين گزينه قانون نسبت: »4«گزينة 

 .لوساك مطرح شد گي
---------------------------------------------- 

 )زاده سينا باسلي(     » 4« گزينة -137

2 2 33 2NaN (s) Na(s) N (g)  
6 3 22 3 2Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)   

2 22 2 2 3Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)   
 :هاي فوق با توجه به واكنش

1 13 284 3 84 23 3
molNaHCO molNa O

gNaHCO
gNaHCO molNaHCO

  

36 2 1 5 23 22
molNmolNa

/ molN
molNa O molNa

   

22 4 21 5 33 62 21 2
/ LN

/ molN / LN
molN

  

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  3« گزينة -138

 .باشد فقط عبارت آ صحيح مي

 :علت نادرستي ساير عبارات
در ) اتم كربن 8با (زين مورد استفاده در خودروها را ايزوكتان خالص بن: عبارت ب
 .گيريم نظر مي

 .تر از گاز نيتروژن تشكيل شده است هوا، بيش: عبارت پ
نسبت مولي سوخت به اكسيژن در موتـور خـودرويي كـه بـا سـرعت      : عبارت ت

 .شود داري مي نگه 16به  1در نسبت  5/12به  1كند، به جاي  معمولي حركت مي

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  1« گزينة -139

 .انرژي گرمايي علاوه بر دما به جرم ماده نيز بستگي دارد
 :ها  بررسي ساير گزينه

هـاي شـدتي    ظرفيت گرمايي مولي و ظرفيت گرمايي ويژه خاصيت: »2«گزينة 
 .تهستند و ظرفيت گرمايي يك خاصيت مقداري اس

كتاب درسي، ظرفيت گرمايي ويژه بخار آب  42طبق جدول صفحة : »3«گزينة 
 .باشد تر از ظرفيت گرمايي ويژة يخ مي كم

 .هاي يك ماده يكسان نيست توزيع انرژي ميان همة ذره: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(     » 4« گزينة -140

1 4 184150 627 61
200

cal / J
q cal q / J

w J

     

  

 مسير اول:

627 6 200 827 6E q w / / J      
2 350 827 62350

q ?
q /

w J

   
 

 مسير دوم:

1177 6 281 452q / J / cal   

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  3« گزينة -141

6 3 22 3 2Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)   :واكنش آ 
23 2CH OH(g) CO(g) H (g)  :واكنش ب 

4 3 23 4 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   :واكنش پ 
2 24 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)   :واكنش ت 

Hدانيم كه  مي E w    پس اگر بخواهيم ،E    تقريبـاً بـاH   برابـر
 .برابر صفر باشد تقريباً w شود بايد

 :تقريباً صفر است wدر دو حالت مقدار
 .ها با هم برابر باشد ها و فراورده دهنده هاي گازي واكنش مول -1
 .مول گازي در طرفين واكنش وجود نداشته باشد -2

 .را دارند 1هاي پ و ت ويژگي  و واكنش 2واكنش آ ويژگي 

 خالص
 ناخالص
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